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Περίληψη 

Η παρούσα εργασία ασχολείται µε τις προσδοκίες των φοιτητών για τις απολαβές και 

την επαγγελµατική τους πορεία κατά τη µετάβαση από το πανεπιστήµιο στην αγορά 

εργασίας. Για το σκοπό αυτό µελετήθηκαν σχετικές έρευνες για τις προσδοκίες των 

φοιτητών από τη διεθνή βιβλιογραφία, καθώς και έρευνες σχετικά µε την αγορά 

εργασίας στην Ελλάδα καθώς και την απορρόφηση και την ένταξη σε αυτή των 

πρόσφατων αποφοίτων. Γίνεται επίσης αναφορά στις θεωρίες ανθρώπινου κεφαλαίου 

για την δηµιουργία ενός ολοκληρωµένου θεωρητικού πλαισίου για την καλύτερη 

στήριξη της έρευνας η οποία αναλύεται στο δεύτερο µέρος της εργασίας και έχει ως 

σκοπό να αναδείξει τη στάση που έχουν οι φοιτητές του Τµήµατος Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής σχετικά µε το επαγγελµατικό τους µέλλον. Πιο αναλυτικά 

πραγµατοποιείται προσπάθεια διερεύνησης της αισιοδοξίας/απαισιοδοξίας που έχουν 

οι φοιτητές για το επαγγελµατικό τους µέλλον. Επιπρόσθετα σκοπός της έρευνας 

είναι να διερευνηθούν κατά πόσο οι απόψεις των φοιτητών είναι κοντά στην 

πραγµατικότητα. Στην έρευνα βρέθηκε πως οι φοιτητές του δείγµατος είναι γενικά 

απαισιόδοξοι για το επαγγελµατικό τους µέλλον και δεν έχουν θετικές προσδοκίες για 

το µέλλον τους στην χώρα, ενώ οι προσδοκίες τους για τα µελλοντικά τους 

εισοδήµατα ποικίλουν.  

 

Εισαγωγή 

Η αγορά εργασίας στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από πολύ υψηλά ποσοστά ανεργίας 

ειδικά ανάµεσα στους νέους, ενώ η πρόσφατη οικονοµική κρίση είχε σηµαντικό 

αρνητικό αντίκτυπο στην αγορά εργασίας, επηρεάζοντας, µεταξύ άλλων, την 

απασχόληση των φοιτητών και των αποφοίτων πανεπιστηµίων. Καθώς η ανεργία και 

η υποαπασχόληση καραδοκεί στην επαγγελµατική διαδροµή των αποφοίτων της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης οι φορείς των πανεπιστηµίων προβλέπεται να υιοθετήσουν 

µέτρα που θα ενισχύουν την απασχολησιµότητα των πτυχιούχων τους και τις 

απολαβές στην αγορά εργασίας.  Υπάρχουν στοιχεία που υποδεικνύουν ότι οι 

φοιτητές δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην απασχολησιµότητα και καταλήγουν σε 

εκπαιδευτικές επιλογές που ενισχύουν τις προοπτικές απασχόλησής τους και τις 

µελλοντικές οικονοµικές τους απολαβές, προκειµένου να ικανοποιήσουν µελλοντικά 

στον µεγαλύτερο δυνατό βαθµό τις προσδοκίες τους (Menon, 2014).  

Γενικότερα, η έννοια της «προσδοκίας» ορίζεται ως η σχηµατιζόµενη αντίληψη για 

µελλοντικά αποτελέσµατα ή µελλοντικές καταστάσεις, σχετικά µε σκοπούς και 
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στόχους που επιθυµεί ένα άτοµο να εκπληρώσει, σύµφωνα µε τον Μπασέτα (2010). 

Επιπρόσθετα, οι προσδοκίες είναι επίκτητες, δηλαδή δεν κληρονοµούνται και 

αποτελούν αφορµή για να πραγµατοποιηθούν οι σκοποί και οι στόχοι ενός φοιτητή 

(στο εν λόγω πλαίσιο έρευνας) καθώς και κινητήρια δύναµη για δράση (Κουτελέκος 

& Χαλιάσος, 2014; Μπασέτας, 2010). Επίσης, οι προσδοκίες θεωρούνται ως σύνθετες 

κατασκευές, που περιέχουν όχι µόνο τις ιδανικές προσδοκίες, δηλαδή αυτό που το 

άτοµο θα ήθελε να συµβεί, αλλά και τις προβλέψεις, δηλαδή αυτό που σκέφτεται το 

άτοµο ότι είναι πιθανό να συµβεί καθώς και τις κανονικότητες, οι οποίες 

διαµορφώνονται µέσα από τις προηγούµενες εµπειρίες του ατόµου σε παρόµοια 

περιβάλλοντα (Stevenson & Sander, 1998).  

Οι προσδοκίες των φοιτητών εξαρτώνται από διάφορους παράγοντες, όπως το φύλο, 

η ηλικία, η κουλτούρα, ο τύπος του πανεπιστηµίου φοίτησης και ο τρόπος που 

φοίτησε στο πανεπιστήµιο αυτό (Headar et al, 2013; Parahoo et al, 2013; Wardley et 

al; 2013; Sander et al, 2000). 

Οι Andonova και Mojsoska-Blazevski (2015), κατέληξαν στην έρευνα τους, πως οι 

προσδοκίες που αφορούν τα οφέλη από την τριτοβάθµια εκπαίδευση συσχετίζονται 

µε την εκπαίδευση του πατέρα, το έτος σπουδών, τις πηγές πληροφόρησης που 

αφορούν τους µισθούς που κυµαίνονται στην αγορά εργασίας, την εθνικότητα, το 

φύλο, την αντίληψη σχετικά µε την απασχολησιµότητα, τον τοµέα σπουδών και τη 

χώρα στην οποία θα απασχοληθούν µελλοντικά τα άτοµα καθώς και την εργασία 

κατά τη διάρκεια των σπουδών. 

Αρκετοί µελετητές θεωρούν πως οι προσδοκίες των σπουδαστών από το πτυχίο τους 

και τις σπουδές τους συνδέονται µε τη θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου. 

Συγκεκριµένα, οι Brunello, Lucifora και Winter-Ebmer (2004) υποστηρίζουν ότι όταν 

τα άτοµα αποφασίζουν αναφορικά µε τη συνέχιση των σπουδών τους στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, αντί να προχωρήσουν άµεσα στην αγορά εργασίας, 

προβληµατίζονται και επηρεάζονται από τις προσδοκίες που διαµορφώνουν για τα 

µελλοντικά κέρδη όσο και για τις ευκαιρίες απασχόλησης. Γενικότερα, το µορφωτικό 

επίπεδο, η επιλογή του επαγγέλµατος, οι αποφάσεις για εργασία καθώς και αρκετές 

άλλες οικονοµικές αποφάσεις, απαιτούν από τα άτοµα να διαµορφώνουν τις 

προσδοκίες τους για τα διαφορετικά πιθανά αποτελέσµατα, κάτω από διάφορες 

απρόβλεπτες καταστάσεις (Wolter, 2000). 

Σύµφωνα, µε τη θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου οι αποφάσεις των ατόµων 

αναφορικά µε τη συνέχιση των σπουδών τους εξαρτώνται από τη σύγκριση µεταξύ 
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του επικείµενου οφέλους και το κόστους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ως εκ 

τούτου διαµορφώνουν προσδοκίες αναφορικά µε τα οφέλη της εκπαίδευσης τα οποία 

επέρχονται σε µελλοντικούς περιόδους. Τα οφέλη περικλείουν τις µη χρηµατικές 

αποδόσεις αλλά και τα υποκειµενικά αναµενόµενα µελλοντικά κέρδη που εξαρτώνται 

από την αποφοίτηση, ενώ τα έξοδα περιλαµβάνουν το άµεσο κόστος καθώς και το 

κόστος ευκαιρίας που µε τη σειρά του εξαρτάται από τις µισθολογικές απολαβές που 

αναµένεται να έχει ένα άτοµο µε απολυτήριο λυκείου (Smith & Powell, 1990).  

Στο υφιστάµενο ερευνητικό πλαίσιο, οι προσδοκίες που διαµορφώνουν οι φοιτητές 

για την αγορά εργασίας φαίνεται να προσδιορίζονται από πλειάδα δηµογραφικών και 

κοινωνικοοικονοµικών παραγόντων, καθώς και  να επιδρούν σε άλλες συµπεριφορές 

και αποτελέσµατα που σχετίζονται µε την αγορά εργασίας. Για παράδειγµα, πολλές 

µελέτες εστιάζονται όχι µόνο  στην εκπαίδευση όπως ήδη αναφέραµε αλλά και στο 

εισόδηµα των γονέων ως  βασικό οικονοµικοκοινωνικό παράγοντα που επηρεάζει τις 

προσδοκίες των φοιτητών αναφορικά µε τις αναµενόµενες αποδοχές τους (Williams 

& Gordon, 1981; Webbink & Hartog, 2004; Delaney et al, 2011). Άλλες µελέτες 

εστιάζονται στην επιρροή των γονέων στις προσδοκίες που διαµορφώνει ένας νέος. 

Για παράδειγµα, οι Heins, Hendricks, και Martindale (1982) βρίσκουν ότι οι 

οικογένειες συχνά ενθαρρύνουν τις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές φιλοδοξίες των 

αγοριών και σε λιγότερο βαθµό των κοριτσιών. Γενικότερα, φαίνεται σε διεθνές 

επίπεδο να υπάρχουν κοινές τάσεις στους παράγοντες που σχετίζονται µε τις 

προσδοκίες απασχολησιµότητας και οικονοµικών απολαβών στους φοιτητές και τους 

αποφοίτους πανεπιστηµίων µεταξύ των χωρών (Menon, Pashourtidou, Polycarpou & 

Pashardes, 2012). Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η διερεύνηση της σχέσης µεταξύ των 

προσδοκιών και άλλων αποτελεσµάτων, όπως για παράδειγµα, η µελέτη των Sloane 

και Williams (2000), που διαπίστωσαν υψηλότερα επίπεδα επαγγελµατικής 

ικανοποίησης για τις γυναίκες συγκριτικά µε τους άνδρες, παρά τον χαµηλότερο 

µισθό που λάµβαναν και υπογράµµισαν στην έρευνά τους ότι ίσως οφείλεται στο ότι 

οι γυναίκες διατηρούν χαµηλότερες επαγγελµατικές προσδοκίες από τους άντρες. 

Στην παρούσα εργασία σκοπός είναι να εξεταστεί η εικόνα των προσδοκιών που 

έχουν οι φοιτητές για την µετέπειτα επαγγελµατική τους πορεία καθώς και για τις 

απολαβές που προσδοκούν µέσω αυτών µέσα από την θεωρητική ανασκόπηση και 

την εξέταση µελετών που έχουν γίνει για το συγκεκριµένο θέµα. Στο δεύτερο µέρος 

της εργασίας διεξήχθη ποσοτική έρευνα που έχει ως σκοπό να αναδείξει τη στάση 

που έχουν οι προπτυχιακοί φοιτητές σχετικά µε το επαγγελµατικό τους µέλλον µέσα 
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από ερωτηµατολόγια που διαµοιράστηκαν στους φοιτητές του Τµήµατος Κοινωνικής 

και Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου. Είναι σηµαντικό να 

υπογραµµιστεί ότι το εν λόγω θέµα δεν έχει διερευνηθεί καθόλου στην ελληνική 

βιβλιογραφία και ως εκ τούτου µπορεί να θεωρηθεί ότι η παρούσα µελέτη έχει 

διερευνητικό και πιλοτικό χαρακτήρα.  

• Στο 1ο κεφάλαιο της παρούσας διπλωµατικής γίνεται µία αναφορά για την 

µαθησιακή εµπειρία των φοιτητών καθώς και µία γενική εικόνα για την 

µετάβασή τους από το πανεπιστήµιο στην αγορά εργασίας.  

• Στη συνέχεια, στο 2ο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση της εικόνας της αγοράς 

εργασίας στην Ελλάδα καθώς και την επίδραση της οικονοµικής κρίσης του 

2008 σε αυτή και τις µεταβολές που επέφερε ως αποτέλεσµα.  

• Έπειτα στο 3ο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση των θεωριών ανθρώπινου 

κεφαλαίου σε συσχέτιση µε την εκπαίδευση έτσι ώστε να δηµιουργηθεί το 

κατάλληλο θεωρητικό πλαίσιο για την έρευνα που διεξήχθει ως προς το 

ζήτηµα των προσδοκιών των φοιτητών για την πορεία τους µετά την 

αποφοίτηση από το πανεπιστήµιο. 

•  Στο 4ο κεφάλαιο έγινε ανασκόπηση ερευνών από την παγκόσµια 

βιβλιογραφία σχετικά µε τις προσδοκίες των φοιτητών έτσι ώστε να 

διαµορφωθεί µία πιο ολοκληρωµένη εικόνα η οποία µπορεί να συγκριθεί µε τα 

αποτελέσµατα.  

• Στο 5ο κεφάλαιο ακολουθεί η έρευνα η οποία έγινε όπου και αναλύεται ο 

σκοπός, τα ερευνητικά ερωτήµατα που τέθηκαν, η µεθοδολογία και τέλος 

ακολουθεί η ανάλυση των αποτελεσµάτων και τα συµπεράσµατα. 

 

1. Μετάβαση στην αγορά εργασίας 

Η ανεργία των νέων αποτελεί ένα ιδιαίτερα αυξανόµενο πρόβληµα σε πολλές 

Ευρωπαϊκές χώρες που έχει σηµαντικές και µακροπρόθεσµες συνέπειες για τα άτοµα, 

τις κοινωνίες και τις οικονοµίες. Την τελευταία δεκαετία, παρατηρείται ότι οι 

µεταβάσεις των νέων από την εκπαίδευση στην εργασία είναι µακροχρόνιες, 

ταραχώδεις και περίπλοκες (Schoon & Silberstein, 2009). 

Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας δηµιουργούν µεγάλου µεγέθους ανταγωνισµό καθώς και 

σοβαρά ψυχολογικά προβλήµατα στους ανέργους και ιδιαίτερα στους νέους (έλλειψη 

αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίµησης) που συνήθως στερούνται εργασιακής εµπειρίας, 
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µε αποτέλεσµα να δυσκολεύεται σε σηµαντικό βαθµό η µετάβαση των νέων στην 

αγορά εργασίας. 

Οι µόνες χώρες στην Ευρώπη µε χαµηλά ποσοστά ανεργίας των νέων είναι η 

Αυστρία, η Γερµανία και οι Κάτω Χώρες, όλες στο 7-9%, σε αντίθεση µε τα δύο 

τρίτα των κρατών µελών όπου η ανεργία των νέων κυµαίνεται στο 20% ενώ στην 

περιοχή της Μεσογείου κυµαίνεται περίπου στο 50% (Deirdre & Borbély-Pecze, 

2012). 

Οι πολιτικές απασχόλησης, η διασύνδεση εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας και 

γενικά το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο για την 

µετάβαση στην αγορά εργασίας. 

Οι νέοι στα πρώτα επαγγελµατικά βήµατά τους αν και διακατέχονται από διάθεση και 

ενθουσιασµό για την εργασία τους, είναι ταυτόχρονα πιο ευάλωτοι ως εργαζόµενοι 

λόγω έλλειψης πρακτικής εργασιακής εµπειρίας, ενώ αντιµετωπίζουν οικονοµικές 

δυσκολίες µέχρι και ταπεινωτικές οικονοµικές απολαβές ικανές να τους 

αποθαρρύνουν στην προσπάθεια για επαγγελµατική σταθερότητα και αναγνώριση. 

Επίσης, έχουν αντιληφθεί ότι οι µεταπτυχιακές σπουδές, η εµπειρία από σπουδές στο 

εξωτερικό η απόκτηση εργασιακής εµπειρίας και γενικά ότι σχετίζεται µε την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων είναι στοιχεία που εκθετικά αυξάνουν τις πιθανότητές τους για 

µια καλύτερη και οµαλότερη µετάβασή τους στην αγορά εργασίας. 

 

1.1. Κινητικότητα φοιτητών 

Το φαινόµενο των φοιτητών που πηγαίνουν στο εξωτερικό για πανεπιστηµιακές 

σπουδές, γενικά ορίζεται ως κινητικότητα σπουδαστών, δηλαδή ως κάθε ακαδηµαϊκή 

κινητικότητα που λαµβάνει χώρα στο πρόγραµµα σπουδών ενός φοιτητή µετά το 

τέλος της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Η διάρκεια της απουσίας µπορεί να 

κυµαίνεται από ένα εξάµηνο έως το πλήρες πρόγραµµα σπουδών. Υπάρχουν δύο 

βασικοί τύποι κινητικότητας σπουδαστών: κινητικότητα για ένα ολόκληρο 

πρόγραµµα σπουδών (κινητικότητα διπλωµάτων ή πτυχίων) και για µέρος ενός 

προγράµµατος (πιστωτική κινητικότητα). Η ακαδηµαϊκή κινητικότητα ξεκίνησε µε 

έναν περιστασιακό µαθητή ή καθηγητή που ακολούθησε ένα µάθηµα «ανταλλαγής» 

και σταδιακά εξελίχθηκε σε κινητικότητα εντός συγκεκριµένων προγραµµάτων. Τα 

προγράµµατα κινητικότητας, γενικότερα, θεωρούνται ότι συµβάλλουν στην 

καλλιέργεια δεξιοτήτων και µε αυτό τον τρόπο, ανάµεσα σε άλλους στόχους, 
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διευκολύνουν την µετάβαση του φοιτητή από το πανεπιστήµιο στην αγορά εργασίας 

(European Commission, 2014). 

Για παράδειγµα, ανάµεσα σε διάφορους στόχους, το πρόγραµµα Erasmus+ εστιάζει 

και στην είσοδο στην αγορά εργασίας (µέσω της προώθησης της πρακτικής άσκησης 

στο εξωτερικό) σε µια προσπάθεια να µειωθεί το χάσµα µεταξύ εκπαίδευσης και 

σταδιοδροµίας άρα και να διευκολύνει τη µετάβαση των αποφοίτων στην αγορά 

εργασίας.  

 

1.2. Σπουδές στο εξωτερικό και µαθησιακή εµπειρία 

Η λήξη της σχολικής ζωής σηµατοδοτεί την έναρξη µιας νέας πορείας στη ζωή του 

ανθρώπου µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται ιδιαίτερος προβληµατισµός τόσο στους 

ίδιους τους φοιτητές όσο και στους γονείς τους σχετικά µε το µέλλον της 

ακαδηµαϊκής τους πορείας. 

Σπουδές µε κύρος, πανεπιστήµια µε άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση, η 

γλωσσική βελτίωση, η πολιτιστική εµπειρία, η αλληλεπίδραση µε άτοµα 

διαφορετικών χωρών είναι µερικά από τα πλεονεκτήµατα που χιλιάδες φοιτητές από 

τη χώρα µας αναζητούν στα πανεπιστήµια του εξωτερικού κάθε χρόνο.  

Η οικονοµική κατάσταση, που έχει διαµορφωθεί στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια 

είναι επίσης µία ιδιαίτερα σηµαντική αιτία για την οποία οι νέοι της χώρας µας 

εγκαταλείπουν αυτήν προκειµένου να αναζητήσουν στο εξωτερικό ένα µέλλον 

καλύτερο.  

Η γενικότερη αίσθηση περί έλλειψη αξιοκρατίας και ύπαρξης προβληµάτων 

διαφθοράς στη χώρα µας, καθώς και οι κοινωνικοί παράγοντες όπως η εκπλήρωση 

των ονείρων των νέων να συνεχίσουν τις σπουδές τους στο εξωτερικό προκειµένου 

να διευκολυνθεί η καριέρα τους και να αναζητηθεί ένα καλύτερο περιβάλλον 

εργασίας και σαφώς καλύτερες συνθήκες εργασίας, είναι επίσης σηµαντικοί 

παράγοντες που ενισχύουν τη διαρροή φοιτητών εκτός χώρας. 

Ταυτόχρονα, σε αδιέξοδο έχει βρεθεί η νεολαία στη χώρα µας µε τη νεανική ανεργία 

να διογκώνεται την τελευταία δεκαετία εξαιτίας της σοβαρής οικονοµικής ύφεσης 

που αντιµετώπισε η χώρα το 2009 και έπειτα. Από τη µία µεριά τα τεράστια κεφάλαια 

που δαπανώνται για την πολυετή εκπαίδευση της, ο πενιχρός κατώτατος µισθός και 

από την άλλη µεριά ο παρηκµασµένος οικονοµικός ιστός και η µονοκαλλιέργεια του 

τουριστικού προϊόντος δεν επιτρέπουν την απορρόφηση των νέων, βυθίζοντάς τους 

στη στείρα «αγγελιοφαγεία», την κατάθλιψη και τη φυγή (Σεβρής, 2013:205). 
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Οι µεταναστευτικές ροές είναι µεγαλύτερες στα υψηλά εκπαιδευτικά επίπεδα καθώς 

οι αναπτυγµένες χώρες προσφέρουν καλύτερες εκπαιδευτικές ευκαιρίες και η 

ανώτερη εκπαίδευση προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες εύρεσης καλύτερων θέσεων 

εργασίας.  

Oι σπουδές στο εξωτερικό µπορεί να έχουν τη δυνατότητα να βελτιώσουν ουσιαστικά 

τις προοπτικές απασχόλησης, αλλά η εµπειρία πρέπει να υποστηριχθεί για να 

λειτουργήσει ως γέφυρα από το πανεπιστήµιο στην καριέρα. Το ερώτηµα που 

γεννάται είναι εάν οι σπουδές στο εξωτερικό οδηγούν σε µεγαλύτερη πιθανότητα 

απασχόλησης µετά την ολοκλήρωση ενός πτυχίου. 

Το υψηλό επίπεδο σπουδών, η διδασκαλία µε υψηλής ποιότητας ακαδηµαϊκά 

κριτήρια που προάγουν την έρευνα, καθώς και ηλεκτρονικά µέσα, οργάνωση, 

βιβλιοθήκες, περιβάλλον και φοιτητική ζωή, καλλιεργούν ερεθίσµατα και διευρύνουν 

τον ορίζοντα του φοιτητή. Ο φοιτητής που σπουδάζει στο εξωτερικό ωριµάζει, 

µαθαίνει να αντιµετωπίζει τις καταστάσεις µόνος του, αυτονοµείται και εκτίθεται σε 

πολυπολιτισµικές κοινωνίες και συναναστρέφεται µε ανθρώπους που έχουν 

διαφορετικά βιώµατα, εµπειρίες, παραδόσεις (Λακασάς, 2008).
 

Αυτόµατα µε τις σπουδές του στο εξωτερικό, ο φοιτητής θεωρείται και υποψήφιος να 

εργαστεί στο εξωτερικό όπου η κινητικότητα στην εργασία είναι αρκετά αυξηµένη. 

Έχει περισσότερες και καλύτερες ευκαιρίες για επαγγελµατική αποκατάσταση και 

εξέλιξη. Επίσης, σηµαντικό πλεονέκτηµα είναι η τελειοποίηση της γνώσης της 

γλώσσας της χώρας στην οποία θα διαµένει ο φοιτητής, καθώς η καθηµερινή χρήση, 

αλλά και η εξοικείωση µε την διεθνή ορολογία του κλάδου του, θα τον οδηγήσουν σε 

πιο πρακτικό και υψηλό επίπεδο γλωσσοµάθειας. 

Στη βάση των παραπάνω, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι οι σπουδές ή η εµπειρία 

σπουδών στο εξωτερικό, αποτελεί µία ακαδηµαϊκή διαδικασία µε προοπτικές. Οι 

φοιτητές µε εµπειρία στο εξωτερικό έχουν ένα πλεονέκτηµα σε σύγκριση µε τους 

συνοµηλίκους τους χωρίς αντίστοιχη εµπειρία. Οι στάσεις των εργοδοτών απέναντι 

στις σπουδές στο εξωτερικό διαδραµατίζουν πρωταρχικό ρόλο στην παρακίνηση των 

µαθητών να εξετάσουν την ευκαιρία µιας διεθνούς εµπειρίας.  

Η κινητικότητα των φοιτητών ενθαρρύνεται από το Erasmus. Το πρόγραµµα Erasmus 

είναι ένα πρόγραµµα δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της εκπαίδευσης 

που συµβάλλει στην επίτευξη βασικού στόχου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την 

ανάπτυξη µιας κοινωνίας που θα στηρίζεται στη γνώση και θα παρέχει στους πολίτες 

των Ευρωπαϊκών χωρών υψηλής ποιότητας εκπαίδευση και δυνατότητες ανανέωσης  



 12 

των γνώσεων αυτών καθ’ όλη τη διάρκεια του βίου τους. Στόχος του προγράµµατος 

είναι η  πρόσβαση όλων στην εκπαίδευση, η προώθηση της διά βίου εκπαίδευσης, η 

ενθάρρυνση της κινητικότητας καθώς και η υποστήριξη των πολιτών ώστε να 

αποκτήσουν αναγνωρισµένα προσόντα όπως και δεξιότητες. Το πρόγραµµα επίσης 

παρέχει υποτροφίες για σπουδές, πρακτική άσκηση ή/και παρακολούθηση 

προγραµµάτων κατάρτισης σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το αντίκτυπο του προγράµµατος 

κινητικότητας Erasmus επιβεβαιώνει ότι το πρόγραµµα ενισχύει την 

απασχολησιµότητα καθώς και την επαγγελµατική κινητικότητα (European 

Commission, 2014). Οι νέοι  που σπουδάζουν και εκπαιδεύονται σε χώρες του 

εξωτερικού αποκοµίζουν γνώσεις σε συγκεκριµένες επιστήµες και βελτιώνουν τις 

βασικές εγκάρσιες δεξιότητες, προσόν που βελτιώνει τις προοπτικές τους στην αγορά 

εργασίας. Οι µισοί περίπου από τους φοιτητές µε σπουδές στο εξωτερικό είναι 

λιγότερο πιθανό να αντιµετωπίσουν ανεργία για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε 

σύγκριση µε εκείνους που δεν συνέχισαν τις σπουδές τους στο εξωτερικό. Επιπλέον 

παρατηρώντας τα ποσοστά πέντε χρόνια µετά την απόκτηση του πτυχίου τους, 

διαπιστώνουµε ότι το ποσοστό ανεργίας τους είναι κατά 23% χαµηλότερο. Η µελέτη 

αυτή εκπονήθηκε από ανεξάρτητους εµπειρογνώµονες και βασίστηκε σε ένα µεγάλο 

δείγµα: 80.000 περίπου άτοµα, συµπεριλαµβανοµένων φοιτητών καθώς και 

επιχειρήσεων. 

Η µελέτη επίσης διαπιστώνει ότι η πλειοψηφία των εργοδοτών αναζητούν µια σειρά 

από χαρακτηριστικά προσωπικότητας που όντως φαίνεται ότι ενισχύονται από το 

πρόγραµµα (π.χ. αυτοπεποίθηση, ικανότητες επίλυσης προβληµάτων, φιλοµάθεια, 

ανεκτικότητα κτλ). Οι φοιτητές που συµµετέχουν στο πρόγραµµα Erasmus έχουν την 

δυνατότητα επιλογής να σπουδάσουν ή να κάνουν πρακτική άσκηση στο εξωτερικό. 

Η έκθεση αυτή αποκαλύπτει πως σε περισσότερους από έναν στους τρεις 

ασκούµενους του προγράµµατος Erasmus προτείνεται µια θέση στην επιχείρηση όπου 

πραγµατοποιούν την πρακτική τους άσκηση. Οι ασκούµενοι του Erasmus διαθέτουν 

επίσης υψηλότερο επιχειρηµατικό πνεύµα από εκείνους που µένουν στην χώρα τους 

(π.χ. σύµφωνα µε τη µελέτη 1 στους 10 έχει ιδρύσει δική του εταιρεία) καθώς και 

διαµορφώνουν προσδοκίες ταχύτερης επαγγελµατικής ανέλιξης. Τέλος, σύµφωνα µε 

την µελέτη αυτή, το πρόγραµµα κινητικότητας Erasmus δεν βελτιώνει µόνο τις 

προοπτικές σταδιοδροµίας, αλλά και ανοίγει ορίζοντες ευρύτερους στους φοιτητές  

και  παρέχει σε αυτούς κοινωνικές διασυνδέσεις.  
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1.3 Γνώση, δεξιότητες και ο ρόλος των πανεπιστηµίων  

Είναι ευρέως αποδεκτό ότι οι δυτικές οικονοµίες βασίζονται όλο και περισσότερο στη 

γνώση, την πληροφόρηση και την επικοινωνία (και όχι τόσο στη φυσική παραγωγή), 

οδηγώντας στον καθορισµό του όρου «οικονοµία της γνώσης». Η οικονοµική εξέλιξη 

µιας χώρας έχει θετική συσχέτιση µε την ανάπτυξη αλλά και την αποτελεσµατική 

αξιοποίηση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των ατόµων. Οι επενδύσεις που 

πραγµατοποιούνται στην εκπαίδευση µε στόχο την αύξηση των γνώσεων και τον 

πολλαπλασιασµό των ειδικεύσεων αναµφίβολα βελτιώνουν την παραγωγική 

ικανότητα των εργαζοµένων µε συνέπεια να επιτυγχάνονται µεγαλύτεροι ρυθµοί στην 

οικονοµική ανάπτυξη  (Φραγκουδάκη, 1985). 

Εάν οι χώρες πρόκειται να ανταγωνιστούν στην παγκόσµια οικονοµία που βασίζεται 

στη γνώση, η ανάπτυξη υψηλού µορφωµένου εργατικού δυναµικού θεωρείται 

απαραίτητη για τη µελλοντική ευηµερία. Η οικονοµική παγκοσµιοποίηση, η ψηφιακή 

επανάσταση και η στροφή προς την παραγωγή που βασίζεται στις υπηρεσίες είναι 

όλα τα στοιχεία της νέας οικονοµίας (Costa et al., 2012). 

Είναι επίσης σηµαντικό να επισηµάνουµε ότι οι σύγχρονοι χώροι εργασίας υπόκεινται 

σε συνεχείς αλλαγές. Για τους υπαλλήλους, αυτό σηµαίνει αυξηµένη πιθανότητα να 

χρειαστεί να πραγµατοποιήσουν προσαρµογές στη σταδιοδροµία τους. Σε κάθε 

δεδοµένο επάγγελµα, αναµένεται επίσης ότι η φύση της εργασίας θα υποστεί επίσης 

σηµαντική αλλαγή. Προκειµένου να ανταγωνιστούν για την απασχόληση σε αυτήν 

την µεταβαλλόµενη αγορά εργασίας, οι απόφοιτοι θα πρέπει να είναι εξοπλισµένοι µε 

γνώσεις, δεξιότητες, ευελιξία και προσαρµοστικότητα.  

Οι δεξιότητες αυτές θα γίνουν όλο και πιο σηµαντικές, καθώς ο απόφοιτος του 21ου 

αιώνα δεν µπορεί πλέον να περιµένει µια δουλειά, ή µάλιστα µια σταδιοδροµία, για 

όλη τη διάρκεια της ζωής. Σε αυτό το πλαίσιο, οι απόφοιτοι πανεπιστηµιακής 

εκπαίδευσης διαφόρων τοµέων είναι σε καλύτερη θέση από τους περισσότερους για 

να εισέλθουν αλλά και να είναι αποτελεσµατικοί στη σύγχρονη αγορά εργασίας. Η 

ευελιξία και η προσαρµοστικότητα είναι ιδιότητες που πρέπει να αναπτύξουν όλοι οι 

φοιτητές. Υπάρχει επίσης µια αναδυόµενη ανάγκη για παγκόσµια γνώση και 

κατανόηση των διεθνών προοπτικών σε διάφορα ζητήµατα. 

Επιπρόσθετα, το µεγάλο κόστος που επιβαρύνει τους µαθητές και τις οικογένειές τους 

για την απόκτηση τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, δηµιουργεί την ανάγκη για ταχύτερη 

και αποτελεσµατικότερη µετάβασης στην αγορά εργασίας µέσω της εξεύρεσης καλώς 

αµειβόµενης απασχόλησης πολλές φορές αναγκαία ακόµα και για την εξόφληση 
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χρεών (ειδικά  το φαινόµενο αυτό παρατηρείται σε αγγλοσαξονικές χώρες όπου οι 

φοιτητές πληρώνουν δίδακτρα και έξοδα συντήρησης, Bachan, 2014).  

Η σαφής ανάγκη των σπουδών να ανταποκρίνονται στην ατζέντα σταδιοδροµίας και 

εργασιακής απασχόλησης είναι επίσης εµφανής σε πολλά µέρη της Ευρώπης. Μια 

αυξηµένη προσφορά πολύ µορφωµένων ατόµων έχει εµφανή σηµασία για την 

οικονοµική ευηµερία της χώρας. Οι απόφοιτοι των πανεπιστηµίων είναι αυτοί που θα 

κατέχουν το επιστηµονικό ταλέντο, την τεχνογνωσία και τις διαχειριστικές 

δεξιότητες,  για να υπάρξει πρόοδος στα πλαίσια της αναπτυσσόµενης ψηφιακής 

οικονοµίας. 

Η µετάβαση των νέων από την εκπαίδευση στην αγορά εργασίας έχει κύρια 

χαρακτηριστικά την πολυπλοκότητα και την παρατεταµένη διάρκεια. Τα χρόνια 

παραµονής των νέων στο εκπαιδευτικό σύστηµα είναι σαφώς περισσότερα σήµερα σε 

σύγκριση µε προγενέστερες εποχές και επιπλέον οι νέοι έρχονται αντιµέτωποι µε 

µεγαλύτερες περιόδους ανεργίας. Επιπλέον πολλοί νέοι, περνούν από ενδιάµεσες 

καταστάσεις, εκπαίδευσης, κατάρτισης, εργασίας και ανεργίας µέχρι να 

σταθεροποιηθούν στην αγορά εργασίας (Καραµεσίνη, 2008). Στη βάση των 

παραπάνω, οι σηµερινοί απόφοιτοι της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης καλούνται να 

σταδιοδροµήσουν και να επιτύχουν σε ένα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό και καινοτόµο 

εργασιακό περιβάλλον.  

 

1.4 Η Πρακτική Άσκηση. 

Τέλος, η µετάβαση των τελειόφοιτων από την εκπαίδευση στην αγορά εργασίας 

ενισχύεται από τον θεσµό της πρακτικής άσκησης. Συγκεκριµένα, η πρακτική 

άσκηση είναι µια περίοδος εργασίας για τους τελειόφοιτους σπουδαστές που δίνει την 

δυνατότητα στους φοιτητές να ενισχύσουν τις γνώσεις, να γνωρίσουν την αγορά 

εργασίας, να εφαρµόσουν στην πράξη τις γνώσεις που απόκτησαν κατά την διάρκεια 

των σπουδών τους και συνολικά να ενισχύσουν τις εργασιακές προοπτικές τους.  

Η ευκαιρία της πρώτης εµπειρίας στην αγορά εργασίας δίνεται µε την πρακτική 

άσκηση ώστε οι φοιτητές να βιώσουν την προσαρµογή τους σε ένα νέο γι’ αυτούς 

εργασιακό περιβάλλον και να υπάρξει είτε η δυνατότητα να αναγνωρίσουν  τις 

υψηλές απαιτήσεις του επαγγελµατικού χώρου είτε να ξεπεράσουν ανασφάλειες που 

ενδέχεται να τους έχουν καλλιεργηθεί. Τέλος, η πρακτική άσκηση, σε ορισµένες 

περιπτώσεις, µπορεί ακόµα και να οδηγήσει σε µια επαγγελµατική συνεργασία του 

φοιτητή µε τον εν λόγω φορέα (επιχείρηση ή οργανισµό). 
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2. Η ελληνική αγορά εργασίας  

Σηµαντικό διαχρονικό γνώρισµα της ελληνικής οικονοµίας είναι το υψηλό 

επίπεδο ανεργίας, καθιστώντας το ένα σοβαρό οικονοµικό και κοινωνικό πρόβληµα, 

µε τις επιπτώσεις να είναι πολύ σοβαρές τόσο για τους ανέργους όσο και για το 

σύνολο της οικονοµίας. Άνεργος, σύµφωνα µε τον στατιστικό ορισµό της Eurostat
1
, 

είναι κάποιος άνω των 15 ετών που δεν έχει εργασία κατά την περίοδο αναφοράς, 

είναι διαθέσιµος προς εργασία και έχει αναζητήσει ενεργά εργασία τις τελευταίες 

τέσσερις εβδοµάδες. Το ποσοστό ανεργίας είναι ο αριθµός των ανέργων ως ποσοστό 

του εργατικού δυναµικού.  

Ακόµα και πριν την έναρξη της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, τα ποσοστά 

της ανεργίας ήταν υψηλά στην Ελλάδα, όπως παρουσιάζεται και στο Γράφηµα 1, που 

εστιάζεται στην ηλικιακή οµάδα 25 έως 54 ετών. Η ελληνική αγορά εργασίας  

χαρακτηρίζεται από πολύ υψηλά ποσοστά ανεργίας µε την αύξηση του ποσοστού 

ανεργίας να αποτυπώνει το εφιαλτικό τοπίο που επικράτησε στην αγορά εργασίας την 

περίοδο της ύφεσης. Η εγχώρια αγορά εργασίας, µετά τις βαρύτατες απώλειες που 

συσσώρευσε κατά τη διάρκεια της οικονοµικής κρίσης, εµφανίζει σταδιακή 

ανάκαµψη της απασχόλησης τα τελευταία πέντε χρόνια, αλλά µε αργούς ρυθµούς. 

Συγκεκριµένα η ανεργία αυξάνεται µε µεγάλη ένταση, ειδικότερα κατά την περίοδο 

2009 – 2013, παρατηρείται ξεκάθαρη ανοδική τάση του συγκεκριµένου δείκτη. Εν 

αντιθέσει, τα έτη 2014 – 2019 παρατηρείται µία σταδιακή συρρίκνωση του µέσου 

ετήσιου ποσοστού ανεργίας. Συγκεκριµένα παρατηρούµε ότι το 2010 η ανεργία 

έφτασε στο 12,1% και αυξήθηκε δραµατικά τα επόµενα έτη φτάνοντας το 26,9% το 

2013  καταγράφοντας τα µεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας. Όσον αφορά στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση µετά την παγκόσµια χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση, το 

ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε απότοµα µε κορύφωση το 10,6% το 2013. Στα έξι 

χρόνια που ακολουθούν έως το 2019 το ποσοστό ανεργίας στη Ε.Ε. µειώθηκε 

σηµαντικά στο 6,2%. Πρόκειται για το χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας της ΕΕ από το 

2010. 

                                                 
1
 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Eurostat 
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Γράφηµα 1: Ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα και στην ΕΕ (Ηλικιακή οµάδα: 25-54, 

2010-2019) (Πηγή: Eurostat Online Database) 

Βέβαια, για να µελετηθεί πλήρως η κατάσταση της αγοράς εργασίας, πρέπει 

να παρουσιαστούν και οι απασχολούµενοι µε µερική απασχόληση ή και µε 

προσωρινή απασχόληση. Στο Γράφηµα 2 παρουσιάζονται τα ποσοστά των 

απασχολούµενων µε µερική απασχόληση χωρισµένα στις διάφορες ηλικιακές οµάδες. 

Φαίνεται ότι οι νέοι ηλικίας 15 έως 24 ετών, οι οποίοι µόλις τελείωσαν το σχολείο ή 

είναι φοιτητές απασχολούνται κυρίως µε µερική απασχόληση. Η τάση είναι ανοδική 

µε το 2008 να καταγράφει το µικρότερο ποσοστό στο 13,2%, το 2013 στην 

κορύφωση της οικονοµικής κρίσης οι απασχολούµενοι νέοι µε µερική απασχόληση 

ήταν 21,1%, µε το ποσοστό να αναπτύσσεται ραγδαία και να κορυφώνεται το 2019 

στο 30,1%. Η εξήγηση του φαινόµενου, ίσως να έχει λογικές αιτίες, καθώς οι νέοι 

αυτής της ηλικίας συνεχίζουν να σπουδάζουν και η µερική απασχόληση είναι η 

καλύτερη µορφή εργασίας, αφού τους επιτρέπει να φοιτούν και να µελετούν 

παράλληλα, χωρίς πρόβληµα. Αν και η ανοδική πορεία τα τελευταία χρόνια, µπορεί 

να φανερώνει και µία αδυναµία της ελληνικής οικογένειας να στηρίξει τους φοιτητές 

– σπουδαστές και οι τελευταίοι να αναγκάζονται να δουλέψουν προκειµένου να 

καλύψουν µέρος των εξόδων τους. Μια άλλη εξήγηση του φαινόµενου είναι ότι οι 

επιχειρήσεις κατά την περίοδο υφέσεων προτιµούν την ευέλικτη εργασία για λόγους 

µείωσης των δαπανών ή διότι διαµορφώνουν αρνητικές προσδοκίες για το οικονοµικό 

µέλλον τους. 
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Τα ποσοστά των απασχολούµενων µε µερική απασχόληση των ηλικιακών 

οµάδων 25 έως 54 ετών και 55 έως 64 ετών, κυµαίνονται χαµηλά, µε το µικρότερο 

ποσοστό να καταγράφεται το 2008 και για τις δύο οµάδες (4,7% για την οµάδα των 

24-54 ετών και 6,0% για την οµάδα των 55-64 ετών). Η µεγαλύτερη αύξηση 

παρατηρείται κατά τα έτη 2015-2016, µε την πρώτη ηλικιακή οµάδα να φτάνει το 

9,4% το 2016 και τη δεύτερη το 8,0% το 2015. Γενικότερα τα ποσοστά της µερικής 

απασχόλησης των 25 έως 64 παραµένουν πάντα χαµηλά, κάτω από το 10%, 

θεωρούνται «φυσιολογικά» και επιτρεπτά, καθώς πρέπει να συνυπολογιστούν ότι για 

ορισµένους η µερική απασχόληση είναι η καταλληλότερη µορφή εργασίας. 

 

Γράφηµα 2: Απασχολούµενοι µε µερική απασχόληση στην Ελλάδα. (Πηγή: Eurostat 

Online Database) 

Παρατηρείται (Γράφηµα 3) ότι οι νέοι 15 έως 24 ετών απασχολούνται κυρίως 

προσωρινά, µε µέσο όρο περίπου 22% τα τελευταία 12 χρόνια. Μείωση της 

προσωρινής τους απασχόλησης παρατηρείται τα πρώτα χρόνια της οικονοµικής 

κρίσης (18,3% το 2012, 19,2% το 2013 και 21,3% το 2014). Αντιθέτως το 2019 

παρατηρείται µία σηµαντική αύξηση µε 4 ποσοστιαίες µονάδες διαφορά από την 

προηγούµενη χρονιά (21,7% το 2018 και 25,7% το 2019). 

Οι εργαζόµενοι µε προσωρινή απασχόληση που ανήκουν στις ηλικιακές 

οµάδες 25 έως 54 ετών και 55 έως 64 συνεχίζουν να βρίσκονται κάτω από το 10% 

του συνόλου των απασχολούµενων. Πιο συγκεκριµένα, οι προσωρινά 
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απασχολούµενοι της ηλικιακής οµάδας των 25 - 54 ετών κυµαίνονται στο 7% περίπου 

τα τελευταία 12 χρόνια, µε το µικρότερο ποσοστό 6,4% να καταγράφεται το 2013 και 

το µεγαλύτερο 8,7% το 2019. Τα ποσοστά των προσωρινά απασχολούµενων της 

ηλικιακής οµάδας των 55 - 64 ετών, έχουν σταθερή ανοδική πορεία τα τελευταία 12 

χρόνια. Ξεκινά µε 2,7% το 2008 και φτάνει στο 4,3% το 2019, όπου είναι και το 

µεγαλύτερο ποσοστό που καταγράφει. 

 

Γράφηµα 3: Προσωρινή απασχόληση στην Ελλάδα. (Πηγή: Eurostat Online Database) 

 

2.1. Η ζήτηση και η προσφορά διαφορετικών προσόντων και δεξιοτήτων 

2.1.1. Τάσεις στην προσφορά  

Η Ελλάδα παραδοσιακά έχει έναν από τους χαµηλότερους δείκτες 

κυβερνητικών δαπανών για την εκπαίδευση προς το ΑΕΠ στην ΕΕ, όµως η χώρα έχει 

σηµειώσει σηµαντική πρόοδο τις τελευταίες δεκαετίες όσον αφορά την επένδυση 

στην εκπαίδευση και στις δεξιότητες του πληθυσµού της.  

Τα ποσοστά των κρατικών δαπανών για την εκπαίδευση κατά την περίοδο 

1999 έως 2019 βρίσκονται συνεχώς κάτω από το µέσο όρο της ΕΕ που κινείται 

σταθερά κοντά στο 5%. Οι κρατικές δαπάνες για την εκπαίδευση κυµαίνονται στο 4% 

µε το µικρότερο ποσοστό 3,6% να καταγράφεται τα έτη 2006 και 2007 και το 

µεγαλύτερο 4,6% το 2012. 
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Γράφηµα 4: ∆απάνες γενικής κυβέρνησης για την εκπαίδευση. (Πηγή: Eurostat Online 

Database) 

Σηµαντική πρόοδο έχει σηµειωθεί σχετικά µε τη µείωση του ποσοστού των 

ανθρώπων που εγκαταλείπουν την εκπαίδευση τα τελευταία χρόνια όπως φαίνεται 

στο Γράφηµα 5, µε το ποσοστό να έχει µειωθεί κατά 9 ποσοστιαίες µονάδες από το 

2010. Το 2019 το ποσοστό πρόωρης εγκατάλειψης ήταν µόλις 4.1%, σηµαντικά 

χαµηλότερο από το µέσο όρο της Ε.Ε που έφθασε το 10.2% την ίδια χρονιά. Τα 

χαµηλά ποσοστά πρόωρης εγκατάλειψης συµβάλλουν στην αύξηση του αριθµού των 

ατόµων µε υψηλότερά προσόντα και δεξιότητες. 

 

Γράφηµα 5: ∆ιαρροές από την εκπαίδευση και κατάρτιση (Πηγή: Eurostat). 
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Ταυτόχρονα, παρατηρείται και µία αύξηση του πληθυσµού που ολοκληρώνει την 

τριτοβάθµια εκπαίδευση  όπως φαίνεται στο γράφηµα 6. Συγκεκριµένα ενώ το 2008 

το ποσοστό του πληθυσµού που ολοκληρώνει την τριτοβάθµια εκπαίδευση στην 

Ελλάδα ήταν 5 σχεδόν µονάδες κάτω από το αντίστοιχο ποσοστό της ΕΕ, 

ακολουθώντας µια συνεχή ανοδική πορεία έφτασε το έτος 2018 να είναι υψηλότερο 

κατά 5 σχεδόν µονάδες από το αντίστοιχο ποσοστό της ΕΕ. 

 

 

Γράφηµα 6: Ολοκλήρωση τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. (Πηγή: Eurostat) 

Ως εκ τούτου, η αύξηση της συµµετοχής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

διευρύνει την προσφορά εργασίας που προέρχεται από απόφοιτους πανεπιστηµίου. 

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της ελληνικής πραγµατικότητας είναι ότι ένα 

σηµαντικό ποσοστό των αποφοίτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της χώρας 

παρακολουθεί τις σπουδές του σε µια ξένη χώρα. Επίσης, σε σχέση µε άλλα κράτη 

µέλη της ΕΕ, µεγαλύτερο ποσοστό αυτών των αποφοίτων πανεπιστηµίου τείνει 

επίσης να µελετά επιστηµονικούς κλάδους που σχετίζονται µε την επιστήµη και τη 

µηχανική, ενώ το αντίθετο ισχύει για θέµατα που σχετίζονται µε την υγεία και την 

καλή µεταχείριση ( Pouliakas, 2014). 

 Οι προβλέψεις της αναµενόµενης προσφοράς εργασίας στην Ελλάδα και στην 

ΕΕ επιβεβαιώνουν περαιτέρω ότι η διαδικασία αναβάθµισης της εκπαίδευσης στην 

Ελλάδα είναι πιθανό να συνεχιστεί αµετάβλητα την προσεχή δεκαετία µε το 76% του 

ενεργού πληθυσµού πιθανόν να έχει ολοκληρώσει το λύκειο, σε σύγκριση µε 67% το 
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2010. Επιπλέον, αναµένεται ότι περίπου 1 στα 3 οικονοµικά ενεργά άτοµα θα έχει 

πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η διεύρυνση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης θέτει 

υπό αµφισβήτηση συνεπώς τον βαθµό στον οποίο οι απόφοιτοι των ιδρυµάτων 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης θα µπορούν να διατηρήσουν τις θετικές προοπτικές 

απασχόλησής τους στην ελληνική αγορά εργασίας του µέλλοντος (Mitrakos et al., 

2010, p. 31).  

Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί ότι παρά τα αυξανόµενα επίπεδα εκπαίδευσης, η 

Ελλάδα θα εξακολουθεί να έχει υψηλότερο ποσοστό (23%) των ατόµων µε χαµηλή 

εξειδίκευση (δηλαδή απόφοιτοι της πρωτοβάθµιας ή κατώτερης δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης) σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της ΕΕ κατά το 2020 (Pouliakas, 2014). 

Σε συνδυασµό µε αυτό το επιχείρηµα είναι οι ανησυχίες σχετικά µε την ποιότητα της 

εκπαίδευσης που λαµβάνουν οι απόφοιτοι των ελληνικών σχολείων και τα χαµηλά 

επίπεδα δεξιοτήτων που διαθέτει το ενήλικο εργατικό δυναµικό της χώρας. Αυτό 

αντικατοπτρίζεται στο υψηλότερο µερίδιο των χαµηλών επιτευγµάτων στις γνωστές 

βαθµολογίες δοκιµών PISA για την ανάγνωση, τα µαθηµατικά και τις επιστήµες στην 

Ελλάδα από ότι στην ΕΕ. Κατά σειρά ετών οι επιδόσεις των Ελλήνων µαθητών είναι 

κάτω από το µέσο όρο των τεστ PISA που αποτελεί την πλέον ευρύ διεθνή 

εκπαιδευτική έρευνα που διενεργεί ο ΟΟΣΑ κάθε τρία χρόνια από το 2000 και µετά
2
.  

Πρόσθετη ανησυχία είναι η πολύ χαµηλή επένδυση της χώρας στη διαδικασία της δια 

βίου µάθησης, ζωτικής σηµασίας για την ενηµέρωση των δεξιοτήτων του ενήλικου 

πληθυσµού της όπως φαίνεται στο γράφηµα 7. Υπό αυτό το πρίσµα, είναι εύλογο να 

ισχυριστεί κανείς ότι η ικανότητα του ελληνικού εργατικού δυναµικού να 

προσαρµόζεται στις διαρθρωτικές αλλαγές και στις µεταβαλλόµενες απαιτήσεις της 

παγκόσµιας οικονοµίας είναι χαµηλή σε σύγκριση µε τα ευρωπαϊκά δεδοµένα. 

 

                                                 
2
 https://www.oecd.org/pisa/publications/pisa-2018-results.htm 
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 Γράφηµα 7: Συµµετοχή στη δια βίου µάθηση. (Πηγή: Eurostat Online Database) 

 

2.1.2. Τάσεις στην ζήτηση δεξιοτήτων στην Ελλάδα 

Στα χρόνια πριν από την παγκόσµια οικονοµική κρίση του 2008, το ποσοστό 

απασχόλησης ατόµων µε τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι πολύ κοντά στη 

µέση τάση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως φαίνεται στο γράφηµα 8. Κατά τη διάρκεια 

αυτών των ετών, η χώρα παρουσίασε σταθερή συρρίκνωση στον πρωτογενή τοµέα 

της οικονοµίας (π.χ. γεωργικός τοµέας) και στασιµότητα στον µεταποιητικό τοµέα. 

Ταυτόχρονα, οι τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας που αυξήθηκαν περισσότερο 

από την άποψη της απασχόλησης ήταν εκείνοι που συνδέονταν κυρίως µε τον 

δηµόσιο τοµέα (π.χ. δηµόσια διοίκηση, εκπαίδευση, υγεία, κοινωνική εργασία, και 

κοινωνικές υπηρεσίες), ενώ η ακίνητη περιουσία και οι κατασκευαστικοί τοµείς 

παρουσίασαν επίσης θετική ανάπτυξη (Pouliakas, 2014). 
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Γράφηµα 8: Ζήτηση δεξιοτήτων στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. (Πηγή: Eurostat) 

 

Σε συνοχή µε αυτές τις διαρθρωτικές τάσεις ήταν η αυξανόµενη ζήτηση για άτοµα 

που είχαν υψηλότερα εκπαιδευτικά προσόντα και αντίστοιχη µείωση της ζήτησης για 

άτοµα µε χαµηλότερη εκπαίδευση.  

Συγκεκριµένα, άτοµα µε πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αύξησαν το µερίδιό τους 

στη συνολική δεξαµενή απασχόλησης κατά 42%. Αυτή η ισχυρή ζήτηση για υψηλού 

µορφωµένου εργατικού δυναµικού ήταν επίσης ο προβληµατισµός των ταχύτερων 

ποσοστών οικονοµικής ανάπτυξης που βίωσε η χώρα κατά το πρώτο µισό της 

δεκαετίας σε σχέση µε τους γείτονές της στην ΕΕ. Οι ισχυρές προοπτικές 

απασχόλησης ατόµων µε υψηλή µόρφωση, κατά τη χρονική περίοδο 2000-2007, 

αντικατοπτρίζονται στη µεγαλύτερη απασχόληση στελεχών (11%), επαγγελµατιών 

(35%) και τεχνικών και άλλων συναφών επαγγελµάτων (53%), (Pouliakas, 2014).              

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα ευρήµατα των Χολέζα, Μητράκου και Τσακλόγλου 

(2010) που δείχνουν ότι η αποφοίτηση από ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

αποτελεί, µακροχρόνια, ασπίδα κατά της ανεργίας. Η µελέτη αυτή δείχνει επίσης ότι 

οι πανεπιστηµιακές σπουδές εξασφαλίζουν µακροχρόνια υψηλότερες απολαβές 

κυρίως όσον αφορά υψηλής ζήτησης σχολής. Σύµφωνα µε  τους Γεωργαντά, 

Κανδηλώρου και Λειβαδά (2008), 58% των δευτεροετών φοιτητών δύο ΑΕΙ της 

χώρας (Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών και Πανεπιστήµιο Μακεδονίας) δήλωσαν 

ότι αποφάσισαν να συνεχίσουν τις σπουδές τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

προκειµένου να βρουν ευκολότερα καλύτερα αµειβόµενη εργασία. Τα παραπάνω 
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εµπειρικά ευρήµατα δεν έρχονται σε αντίθεση µε τις προβλέψεις της θεωρίας 

ανθρώπινου κεφαλαίου (που θα παρουσιαστούν σε επόµενη ενότητα) και που 

δείχνουν υψηλή συσχέτιση µεταξύ του εκπαιδευτικού επιπέδου του ατόµου και των 

απολαβών του. Εν κατακλείδι, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης οι 

Έλληνες νέοι φαίνεται να ενεργούν µε τρόπο ορθολογικό όσον αφορά τις 

εκπαιδευτικές επιλογές τους. 

Αναµφίβολα η σχέση ανάµεσα στην αµοιβή ανά µονάδα εργασίας και το 

εκπαιδευτικό επίπεδο είναι θετική. Οι πτυχιούχοι πανεπιστηµίου απολαµβάνουν 

αρκετά υψηλότερες αποδοχές συγκριτικά µε τους απόφοιτους κατώτερων 

εκπαιδευτικών βαθµίδων σε σχετικά όµοιο στάδιο της επαγγελµατικής τους πορείας. 

Η οικονοµική απόδοση της εκπαίδευσης σε διαφορετικά πεδία σπουδών έχει επίσης 

εκτιµηθεί, µε τους πτυχιούχους πολυτεχνικών σχολών, ιατρικής, τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνιών να έχουν καλύτερες προοπτικές από εκείνες των 

πτυχιούχων Τεχνών και Ανθρωπιστικών Επιστηµών (Μητράκος, Τσακλόγλου και 

Χολέζας, 2010). Η µεγαλύτερη ζήτηση για άτοµα µε υψηλότερα προσόντα στην 

Ελλάδα έγινε όλο και πιο εµφανής κατά τη διάρκεια των ετών κατά τα οποία 

ξεκίνησε η οικονοµική κρίση (2008 - 2012). Σε αυτήν την περίοδο οικονοµικής 

συρρίκνωσης και παρά την έντονη συµπίεση της συνολικής ζήτησης, τα άτοµα µε 

πανεπιστηµιακές σπουδές αύξησαν το µερίδιό τους στην απασχόληση. Αυτή η 

σχετική αύξηση αποτελεί απόδειξη του γεγονότος ότι το πανεπιστηµιακό πτυχίο 

παρείχε µια σχετική ασπίδα προστασίας στην Ελλάδα σε µια εποχή που η 

απασχόληση συρρικνώθηκε γρήγορα (Pouliakas, 2014).  Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί 

ότι ένα σηµαντικό µερίδιο της ζήτησης στην αγορά εργασίας καλύφθηκε µε µερική 

απασχόληση.  

2.2. ∆ιαφορές και ανισορροπίες στην ελληνική αγορά εργασίας 

2.2.1. Μια χρόνια αναντιστοιχία προσφοράς και ζήτησης δεξιοτήτων 

Ένας δείκτης της χρόνιας αναντιστοιχίας µεταξύ του ελληνικού εκπαιδευτικού 

συστήµατος και των αναγκών της αγοράς εργασίας του είναι η δύσκολη ένταξη των 

νέων πτυχιούχων στην αγορά εργασίας. Χρησιµοποιώντας µικρο-δεδοµένα (micro-

data) από έρευνα σε εθνικό επίπεδο που διεξήχθη το 2005 για να εξετάσει 

διαφορετικές στρατηγικές µετάβασης των αποφοίτων ελληνικών πανεπιστηµίων, η 

Karamessini (2010) διαπίστωσε ότι περίπου το 36% των αποφοίτων πανεπιστηµίων 

δεν είχαν βρει ακόµη σταθερή απασχόληση 5-7 χρόνια µετά την ολοκλήρωση των 
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σπουδών τους. Το 28% των απασχολούµενων παρατηρήθηκε επίσης να κάνει 

δουλειές που δεν αντιστοιχούσαν στον τοµέα σπουδών τους (Karamessini, 2010). 

Η αναντιστοιχία προσφοράς και ζήτησης σε συνδυασµό µε τις συνέπειες της 

οικονοµικής κρίσης του 2008-2009 στην ελληνική αγορά εργασίας οδήγησε τους 

πτυχιούχους στην αναζήτηση εργασίας σε χώρες του εξωτερικού. Η αναντιστοιχία 

αυτή θα ήταν µεγαλύτερη αν το κράτος δεν απορροφούσε ως εργοδότης πτυχιούχους 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και κατόχους µεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών 

ΙΟΒΕ (2018). 

Η σηµαντική αποσύνδεση µεταξύ των κόσµων της εκπαίδευσης και της αγοράς 

εργασίας στην Ελλάδα κατά τα έτη που προηγούνται της οικονοµικής κρίσης είναι 

επίσης εµφανής σε ευρήµατα και άλλων µελετών (Livanos, 2010). Σύµφωνα µε αυτήν 

την έρευνα, ο µέσος χρόνος που απαιτείται από νέους Έλληνες (ηλικίας 15-34 ετών) 

για να βρουν την πρώτη «σηµαντική» δουλειά τους ήταν περίπου 13,1 µήνες, περίπου 

το διπλάσιο από τον µέσο όρο των 27 µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένα ποσοστό 

30,7% των νέων δήλωσαν επίσης ότι βρήκαν την πρώτη σηµαντική δουλειά τους 

µόνο µετά από 4 χρόνια (Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας και Ανθρώπινου ∆υναµικού, 

2017). 

Ένα αξιοσηµείωτο χαρακτηριστικό της ελληνικής οικονοµίας είναι η σχετικά µικρή 

διαφορά ανάµεσα στα ποσοστά ανεργίας µεταξύ ατόµων υψηλής και λιγότερο 

υψηλής µόρφωσης. Ενώ ένας απόφοιτος πρωτοβάθµιας ή κατώτερης δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης στην ΕΕ είχε 2,5-3,0 φορές µεγαλύτερο κίνδυνο ανεργίας σε σχέση µε 

τους αποφοίτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, στην Ελλάδα ο σχετικός κίνδυνος 

κυµάνθηκε µεταξύ 1,17-1,2 κατά την περίοδο 2000-2008 (Pouliakas, 2014). 

 

2.2.2. Η επίδραση των µέτρων λιτότητας στην ελληνική οικονοµία και η 

επιδείνωση των ανισορροπιών στην ελληνική αγορά εργασίας στα χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση βίωσε τα τελευταία χρόνια τη βαθύτερη κρίση της ιστορίας της. 

Οι επιπτώσεις της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης δεν αφήνουν ανέπαφες τις 

κοινωνικοοικονοµικές παραµέτρους των ευρωπαϊκών χωρών. Μία από τις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που επλήγησαν ιδιαίτερα είναι η Ελλάδα που αναγκάστηκε να 

ακολουθήσει προγράµµατα οικονοµικής προσαρµογής υπό την εποπτεία της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της ΕΚΤ και του ∆ΝΤ («Τρόικα»). 



 26 

Κατά τη διάρκεια της οικονοµικής κρίσης η Ελληνική οικονοµία αντιµετώπισε 

διαρκή και αισθητή µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας όλων των 

µακροοικονοµικών µεγεθών της, συµπεριλαµβανοµένου της αγοράς εργασίας. Οι 

εργαζόµενοι αντιµετώπισαν ένα συνδυασµό από δυσµενείς εξελίξεις που 

συµπεριλαµβάνουν την ραγδαία αύξηση της ανεργίας, ιδιαίτερα της ανεργίας των 

νέων, την µείωση των µισθών, την µείωση του εισοδήµατος, την αύξησης της 

φτώχειας των εργαζοµένων και την αποδυνάµωση της σταθερής και πλήρους 

εργασίας προς όφελος των ευέλικτων µορφών απασχόλησης (αύξηση των επισφαλών 

και άτυπων µορφών εργασίας).  

Επιπλέον, η επιβολή αυστηρών µέτρων λιτότητας σε µια χώρα που πάσχει από ύφεση 

είχε καταστροφικά αποτελέσµατα, µε απροσδόκητα δυσµενείς επιπτώσεις στη 

διανοµή εισοδήµατος, την ανεργία και στην παραγωγή (Frangakis 2015, Calcagno  

2012, Stockhammer 2012) 

Κατά την διάρκεια των ετών της οικονοµικής κρίσης τα άτοµα µε προσόντα µεσαίου 

επιπέδου στην ΕΕ διατήρησαν τη σχετική θέση απασχόλησής τους. Στην Ελλάδα το 

ποσοστό ανεργίας µεταξύ των εργαζοµένων χαµηλότερης/µεσαίας ειδίκευσης σε 

σχέση µε τους αποφοίτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης διευρύνθηκε. Αυτό 

αντικατοπτρίζει τα ειδικά διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της ελληνικής αγοράς 

εργασίας, όπως η τάση των εργοδοτών να προσλαµβάνουν άτοµα µε πανεπιστηµιακό 

πτυχίο έναντι αποφοίτων µεσαίου επιπέδου, ακόµη και σε θέσεις εργασίας που δεν 

απαιτούν υψηλότερο επίπεδο δεξιοτήτων, αλλά και έναντι από αποφοίτους µεσαίου 

επιπέδου από µικρής ελκυστικότητας επαγγελµατικά σχολεία και µη τριτοβάθµια 

ιδρύµατα µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Routon & Walker, 2016).  

Η έντονη αύξηση της συνολικής ανεργίας κατά τη διάρκεια των ετών της κρίσης 

επηρέασε τους απόφοιτους δευτεροβάθµιας , κυρίως ως αποτέλεσµα της κατάρρευσης 

της ζήτησης στους τοµείς των κατασκευών (όπου σηµειώθηκε µείωση της 

απασχόλησης κατά 48% µεταξύ των ετών 2008 -2012), στη βιοµηχανική παραγωγή 

και στις επιχειρήσεις ακινήτων. Ωστόσο, (νέοι) απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

επηρεάστηκαν επίσης σοβαρά από την αποθαρρυντική προοπτική ανεργίας, καθώς το 

ποσοστό ανεργίας τους αυξήθηκε κατά 11 εκατοστιαίες µονάδες εντός πέντε ετών, 

φθάνοντας σε ιστορικά υψηλό επίπεδο 18%. Ωστόσο, εξακολουθεί να είναι 

σηµαντικά χαµηλότερο από το ποσοστό ανεργίας 26-27% που αντιµετωπίζουν άτοµα 

µε χαµηλότερα προσόντα (Pouliakas, 2014).   
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Τις σηµαντικές επιπτώσεις που επέφερε η κρίση στην απασχόληση των πτυχιούχων 

αναδεικνύει έρευνα του Ινστιτούτου Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών. 

Σύµφωνα µε την έρευνα αυτή τα ποσοστά ανεργίας το διάστηµα  2009 – 2017 

υπερδιπλασιάστηκαν (συγκεκριµένα αυξήθηκαν από 7% σε 17,1% το 2017), αν και 

εν τέλει παρέµειναν χαµηλότερα σε σχέση τα αντίστοιχα ποσοστά των αποφοίτων 

δηµοτικού, γυµνασίου και λυκείου. Από την ίδια µελέτη προκύπτει ότι τα ποσοστά 

απασχόλησης και ανεργίας παρουσίασαν επιδείνωση για αυτούς που αποφοίτησαν 

στο τέλος αυτής της περιόδου, από όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης. 

 Όπως αναφέρει το Ινστιτούτο Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, κάπως 

καλύτερη είναι, σύµφωνα µε τα στοιχεία, η πρόσβαση στην αγορά εργασίας για τους 

κατόχους µεταπτυχιακών ή διδακτορικών, καθώς το ποσοστό ανεργίας τους έχει 

διαµορφωθεί περίπου στο 10% το 2017, σε σχέση µε το 7% του 2009. Οι άνεργοι 

απόφοιτοι ανώτατης εκπαίδευσης και µεταπτυχιακών ή διδακτορικών σπουδών, το 

2018, φτάνουν τους 250.000 µε 260.000, ενώ ο συνολικός αριθµός των αποφοίτων το 

2017 έφτασε τα 2,12 εκατοµµύρια (το 2001 ήταν 1,18 εκατοµµύρια). 

Στα χρόνια της οικονοµικής κρίσης επακόλουθο ήταν να αυξηθεί και το µερίδιο των 

αποφοίτων πανεπιστηµίων που ανέλαβαν θέσεις εργασίας άσχετες µε το πτυχίο τους. 

Μια τέτοια τάση αντικατοπτρίζεται στις πιο πρόσφατες εκτιµήσεις αναντιστοιχίας 

προσόντων στην Ευρώπη από το CEDEFOP (2012α), στην οποία κατατάσσεται η 

Ελλάδα στην κορυφή της ΕΕ (µαζί µε την Ισπανία) όσον αφορά το µερίδιο του 

εργατικού δυναµικού που επηρεάζεται από αναντιστοιχία προσόντων. Κατά την 

δεκαετία (2001 - 2011), το 26% των Ελλήνων υπαλλήλων (ηλικίας 25-64) 

απασχολούνταν σε ένα επάγγελµα που απαιτούσε χαµηλότερα εκπαιδευτικά 

προσόντα από αυτό που είχαν, δηλαδή είχαν πολλά περισσότερα, αναξιοποίητα 

προσόντα. Αυτό το ποσοστό ήταν σηµαντικά υψηλότερο από το µέσο ποσοστό 

προσόντων της ΕΕ κατά 15%. Ωστόσο, το 2010 περίπου το 47% των 

απασχολούµενων Ελλήνων ανέφεραν ότι είχαν δεξιότητες να αναλάβουν πιο 

απαιτητικά καθήκοντα στις δουλειές τους και το ποσοστό αυτό ήταν το δεύτερο 

υψηλότερο ποσοστό εργαζοµένων µε υπερβολικά προσόντα στην ΕΕ (το µέσο 

ποσοστό υπερ-δεξιοτήτων της ΕΕ είναι 32%) (Pouliakas, 2014). 
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3. Θεωρίες του ανθρώπινου κεφαλαίου και εκπαίδευση 

3.1. Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 

Οι προσδοκίες των φοιτητών αναφορικά µε τις προοπτικές στην αγορά εργασίας δεν 

έχουν διερευνηθεί επιστηµονικά εν αντιθέσει µε χώρες του εξωτερικού όπου το εν 

λόγω ζήτηµα έχει µελετηθεί και διερευνηθεί σε βάθος. Οι περισσότερες σχετικές 

µελέτες έχουν πραγµατοποιηθεί σε Ευρωπαϊκές χώρες ή στις ΗΠΑ. Στην συνέχεια θα 

ακολουθήσει µια ευρεία παρουσίαση των σχετικών βιβλιογραφικών ευρηµάτων από 

διάφορες χώρες και εκπαιδευτικά πλαίσια. 

Οι Μένον κ.α. (2007) διερεύνησαν τις προσδοκίες των φοιτητών σε δείγµα 243 

προπτυχιακών φοιτητών και απόφοιτων του Πανεπιστηµίου Κύπρου οι οποίοι 

σπούδαζαν στις σχολές Θετικών και Εφαρµοσµένων Επιστήµων, Οικονοµικών και 

∆ιοίκησης στην Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών. Η έρευνα αυτή είναι 

αρκετά σηµαντική για τους σκοπούς της παρούσας µελέτης, καθότι το πλαίσιο στο 

οποίο έλαβε χώρα η έρευνα, φέρει ορισµένες οµοιότητες µε το πλαίσιο της 

διπλωµατικής. Σκοπός της έρευνας αυτής ήταν η µελέτη των προσδοκιών των 

φοιτητών για τις µελλοντικές απολαβές τους και τη µελλοντική θέση τους στην αγορά 

εργασίας. Οι ερευνητές επίσης συνέκριναν τα αποτελέσµατα αυτά µε τα αντίστοιχα 

δεδοµένα των προσδοκιών των αποφοίτων που είχαν ενεργή συµµετοχή στην αγορά 

εργασίας µε σκοπό να εξετάσουν αν οι φοιτητές διαµορφώνουν ρεαλιστικές 

προσδοκίες για την αγορά εργασίας. 

Βασική διαπίστωση των ερευνητών είναι ότι οι φοιτητές είναι επιφυλακτικοί στις 

προσδοκίες τους όσον αφορά στον χρόνο ένταξης τους στην αγορά εργασίας καθώς 

µόνο το 37,3% αναµένει να βρει εργασία στους πρώτους τρεις µήνες µετά την 

αποφοίτηση. Η σύγκριση µε τη πραγµατική εικόνα της αγοράς φανερώνει ότι παρά 

τις χαµηλές προσδοκίες τους σχετικά µε την εύρεση εργασίας το 61,2% βρήκε 

εργασία εντός του διαστήµατος των τριών µηνών. ∆ηλαδή, οι φοιτητές διαµόρφωσαν 

µάλλον απαισιόδοξες προσδοκίες όσον αφορά αυτή τη διάσταση (ταχύτητα 

µετάβασης στην αγορά εργασίας). Η προοπτική εύρεσης εργασίας επηρεάζεται 

αρνητικά από τον τόπο διαµονής των φοιτητών, καθότι φοιτητές από επαρχιακές 

περιοχές διαµορφώνουν συχνότερα αρνητικές προσδοκίες.  
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Ο βαθµός του απολυτηρίου έχει θετική επίδραση στην ολοκλήρωση των σπουδών 

παράγοντας όµως που δεν φαίνεται να επηρεάζει τους απόφοιτους καθώς ούτως ή 

άλλως έχει ελάχιστη σηµασία για την εργοδότησή τους. Η απόκτηση ενός 

µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών ως συνέχεια των σπουδών έχει σηµασία για τους 

φοιτητές διότι µε την απόκτησή του τα άτοµα θεωρούν πως αυξάνονται οι 

πιθανότητες για εύρεση εργασίας και οι απολαβές τους θα είναι καλύτερες γεγονός 

όµως που στην πραγµατικότητα δεν ισχύει. 

Άλλα ευρήµατα που παρουσιάζουν ενδιαφέρον είναι η θετική σχέση µεταξύ 

οικογενειακού εισοδήµατος και προσδοκιών, η απουσία σύνδεσης µεταξύ του αν οι 

γονείς εργάζονται στον ιδιωτικό ή στο δηµόσιο τοµέα και των προσδοκιών των 

φοιτητών. Τέλος, πολύ σηµαντικό είναι το εύρηµα που δείχνει ότι οι φοιτήτριες 

προσδοκούν χαµηλότερες απόλαβες σε σχέση µε τους φοιτητές. Το εύρηµα αυτό υπό 

µια έννοια δεν απέχει από την πραγµατικότητα (βλέπε µισθολογικά χάσµατα µεταξύ 

ανδρών και γυναικών στην αγορά εργασίας), ταυτόχρονα όµως ίσως ανατροφοδοτεί 

ακριβώς αυτές τις ανισότητες στην αγορά εργασίας. Στη βάση αυτή, οι συγγραφείς 

επισηµαίνουν ότι τόσο στην Κύπρο όσο και σε πολλά κράτη του εξωτερικού οι 

επαγγελµατικές προσδοκίες των γυναικών είναι χαµηλότερες από εκείνες των ανδρών 

και οι συγγραφείς προτείνουν να ληφθούν κυβερνητικά µέτρα ώστε να υπάρχουν ίσες 

ευκαιρίες και για τα δύο φύλα (Μένον κ.α, 2007). 

Συνολικά, λαµβάνοντας υπόψιν τα αποτελέσµατα της έρευνας, οι συγγραφείς 

καταλήγουν ότι οι προσδοκίες των φοιτητών δεν είναι ρεαλιστικές όσον αφορά 

ορισµένα χαρακτηριστικά που εξετάστηκαν, αν και αντιλαµβάνονται την επιρροή που 

ασκεί το κοινωνικοοικονοµικό υπόβαθρο στις προσδοκίες για τις µελλοντικές 

απολαβές τους. Οι συγγραφείς θεωρούν πως απαιτείται η παροχή σωστότερης 

πληροφόρησης για τις επικρατούσες συνθήκες στην αγορά εργασίας, καλύτερη 

καθοδήγηση από τα συστήµατα πληροφόρησης τόσο στη δευτεροβάθµια όσο και 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση για το τι προσδοκούν στην αγορά εργασίας ανάλογα µε 

τον πανεπιστηµιακό τοµέα των σπουδών τους. Καλύτερη ένταξη των φοιτητών στην 

αγορά εργασίας µπορεί να επιτευχθεί µε τη συχνότερη επαφή αυτών µε την αγορά 

εργασίας. 

Οι Menon et al (2020) εκπόνησαν έρευνα στην οποία συµµετείχαν 2051 µαθητές της 

τελευταίας τάξης Λυκείου, που ως στόχο είχε την εκτίµηση των προσδοκιών των 
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υποψηφίων φοιτητών για τις µελλοντικές απολαβές τους, αναλύοντας τα 

αποτελέσµατα ανάλογα µε το πεδίο εκπαίδευσής τους, της χώρας που θα επιλέξουν 

να σπουδάσουν αλλά και του κοινωνικοοικονοµικού υπόβαθρου τους. 

Ένα ενδιαφέρον συµπέρασµα είναι ότι οι µαθητές που σκοπεύουν να σπουδάσουν 

στην Κύπρο διαµορφώνουν χαµηλότερες προσδοκίες για τα µισθολογικά τους οφέλη 

σε σχέση µε αυτούς που σκοπεύουν να σπουδάσουν στο εξωτερικό και ιδιαίτερα στην 

Αγγλία. Θεωρούν ως καλύτερη επένδυση στο ανθρώπινό τους κεφάλαιο τη συνέχιση 

των σπουδών τους σε κάποιο βρετανικό πανεπιστήµιο πιστεύοντας ότι ένα τέτοιο 

πτυχίο είναι περισσότερο αναγνωρισµένο στην αγορά εργασίας. Επίσης, ο 

προσανατολισµός σπουδών που είχε επιλέξει ο κάθε µαθητής έχει θετικό αντίκτυπο 

στις προσδοκίες του για τους µελλοντικούς µισθούς του. Υψηλές προσδοκίες ως προς 

µελλοντικούς µισθούς έχουν οι µαθητές που θα σπουδάσουν στην Ιατρική σχολή και 

τα πεδία που σχετίζονται µε αυτή. Σχολές που είναι επίσης υψηλές στις προσδοκίες 

των υποψήφιων φοιτητών ως προς τις απολαβές τους είναι η Νοµική σχολή, οι 

Στρατιωτικές σχολές, οι Οικονοµικές σχολές, η ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, οι 

Αρχιτεκτονικές και οι σχολές Μηχανικών (Menon et al., 2020). Επίσης, ένα 

σηµαντικό εύρηµα της µελέτης είναι η σύνδεση µεταξύ της κοινωνικοοικονοµικής 

οµάδας στην οποία ανήκει ο µαθητής και στις προσδοκίες του σχετικά µε τις 

µελλοντικές οικονοµικές απολαβές τους. Συγκεκριµένα, µαθητές που προέρχονται 

από οικογένειες µε υψηλό εκπαιδευτικό και επαγγελµατικό επίπεδο προσδοκούν 

υψηλότερες οικονοµικές απολαβές µε την ολοκλήρωση των πανεπιστηµιακών τους 

σπουδών σε αντίθεση µε τους µαθητές των χαµηλών κοινωνικοοικονοµικών 

στρωµάτων. Όπως και στην περίπτωση των διαφορών ανά φύλο, είναι εύλογη η 

υπόθεση ότι τέτοιες διαφορές στις προσδοκίες ενδέχεται να λειτουργούν µε έναν 

τρόπο ανατροφοδοτικό. Στη βάση αυτού του ευρήµατος, έχει νόηµα η παροχή 

µεγαλύτερης υποστήριξης σε µαθητές χαµηλών κοινωνικοοικονοµικών στρωµάτων 

(Menon et al., 2020).  

Ένα σηµαντικό θέµα που αναλύεται στη βιβλιογραφία αφορά την πληροφόρηση που 

έχουν οι φοιτητές σχετικά µε τους µισθούς. Σύµφωνα µε τον (Betts, 1995), σε δείγµα 

1269 προπτυχιακών φοιτητών από όλες τις προπτυχιακές σχολές στο Πανεπιστήµιο 

της Καλιφόρνιας, στο Σαν Ντιέγκο, βρέθηκε ότι οι φοιτητές  αναγνωρίζουν την αξία 

της εκπαίδευσης στην αγορά εργασίας. Τα άτοµα επιλέγουν το καλύτερο επίπεδο και 

είδος εκπαίδευσης που πιστεύουν ότι τους ταιριάζει όσον αναφορά τις 
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επαγγελµατικές φιλοδοξίες τους αλλά και τις ικανότητές τους (Betts, 1995). Σύµφωνα 

µε τον συγγραφέα οι φοιτητές συλλέγουν  τις σχετικές πληροφορίες στη διάρκεια του 

πρώτου ή δεύτερου έτους σπουδών ενώ οι πηγές τους είναι: οι εφηµερίδες, τα 

περιοδικά, µισθολογικές έρευνες, η γνώµη κάποιου καθηγητή του τµήµατός τους ή 

και η γνώµη κάποιου απόφοιτου. Μερικοί ακόµα φοιτητές που κατά κύριο λόγο 

βρίσκονται στο τέταρτο έτος σπουδών λαµβάνουν τις πληροφορίες για τους µισθούς 

από επαγγελµατίες, από συµβουλευτικά κέντρα ή και από µια απλή συζήτηση µε τους 

συµφοιτητές τους. Τέλος, η έρευνα καταλήγει ότι οι απόψεις που έχουν οι φοιτητές 

για την αγορά εργασίας εξαρτώνται από το έτος και το πεδίο σπουδών τους. 

Στο ίδιο µήκος κύµατος οι (Brunello et al, 2001) διερευνούν τις προσδοκίες των 

φοιτητών για τις µελλοντικές επαγγελµατικές τους απολαβές σε ένα δείγµα 

ευρωπαϊκών χωρών. Το δείγµα των φοιτητών συλλέχθηκε από 50 πανεπιστηµιακές 

σχολές, που ανήκουν σε 32 πανεπιστήµια τα οποία εδρεύουν σε 10 Ευρωπαϊκές 

χώρες. Το ερωτηµατολόγιο συγκέντρωσε στοιχεία για τις µηνιαίες προσδοκίες των 

µισθών τους σε συγκεκριµένες χρονικές περιόδους της ζωής τους, διακρίνοντας 

µεταξύ αποφοίτων λυκείου και αποφοίτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Σε αυτό το 

ερευνητικό πλαίσιο, οι φοιτητές ρωτήθηκαν για τους αναµενόµενους αρχικούς 

µισθούς τους και για τους µισθούς 10 έτη µετά την αποφοίτησή τους. Τα 

συµπεράσµατα της έρευνας αυτής ήταν:  

• Ο κύριος τρόπος πληροφόρησης των φοιτητών σχετικά µε τους µελλοντικούς 

µισθούς είναι ο τύπος καθώς και οι πληροφορίες που λαµβάνουν από τις 

συζητήσεις µε άτοµα του κύκλου τους (π.χ. οικογένεια, φίλοι κ.α.). 

• Χαµηλές προσδοκίες αναµενόµενων µισθών έχουν όσοι καθυστερούν να 

ολοκληρώσουν τις σπουδές τους καθώς και οι γυναίκες. 

• Υψηλές προσδοκίες αναµενόµενων µισθών έχουν οι φοιτητές που εργάζονται 

παράλληλα µε τις σπουδές τους και σε συναφή τοµέα µε το αντικείµενο των 

σπουδών τους καθώς και οι φοιτητές των οποίων οι γονείς κατέχουν πτυχίο 

κολεγίου του ίδιου, µε αυτούς, τοµέα σπουδών. Και στις δύο περιπτώσεις οι 

πιθανότητες εύρεσης καταλληλότερης και καλύτερης εργασίας είναι 

αυξηµένες χωρίς όµως αυτό να συνεπάγεται και καλύτερους µισθούς.  
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Επίσης, οι οι συγγραφείς θεωρούν ότι οι µισθοί που αναµένουν οι τελειόφοιτοι της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι αρκετά υψηλότεροι από ότι στην πραγµατικότητα 

ισχύει. 

Μία ενδιαφέρουσα έρευνα διεξήχθη στην Ολλανδία από τους Webbink και Hartog το 

2003 µε σκοπό τη διερεύνηση του κατά πόσοι οι φοιτητές µπορούν να προβλέψουν 

τους αρχικούς τους µισθούς. Οι συγγραφείς  άντλησαν τα δεδοµένα τους από ένα 

δείγµα 3845 φοιτητών. Το δείγµα χωρίσθηκε σε δύο επίπεδα και εννέα τύπους 

ανώτερης εκπαίδευσης ώστε όλα τα έτη, επίπεδα εκπαίδευσης και τύποι τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης στην Ολλανδία να καλυφθούν. Οι αρχικά ερωτηθέντες πρωτοετείς 

φοιτητές του έτους 1991 ερωτούνταν κάθε χρόνο µέχρι και το 1995 σχετικά µε την 

εκτίµησή των µελλοντικών τους εισοδηµάτων, τη θέση τους εντός ή εκτός της 

εκπαίδευσης, τα κίνητρα για την επιλογή της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης καθώς και 

για τα µελλοντικά τους σχέδια. Στην έρευνα αυτή συµµετείχαν και φοιτητές που 

εγκατέλειψαν την εκπαίδευση ή φοιτητές που δεν συµµετείχαν σε µία ή περισσότερες 

έρευνες. 

Οι Webbink και Hartog το 2003 κατέληξαν στο συµπέρασµα πως οι φοιτητές είναι σε 

θέση να κάνουν ρεαλιστικές προβλέψεις για τα µελλοντικά τους εισοδήµατα και 

έχουν την πεποίθηση ότι τα υψηλότερα επίπεδα εκπαίδευσης προσδίδουν υψηλότερα 

εισοδήµατα στο µέλλον. Οι επιλογές τους για συνεχιζόµενη εκπαίδευση είναι 

ρεαλιστικές, είναι ενηµερωµένοι για τα οφέλη που θα αποκτήσουν από αυτή και 

µπορούν να προβλέψουν τους αρχικούς τους µισθούς. 

Παρόµοια ευρήµατα διατυπώθηκαν και από τους (Smith & Powell, 1990) σε δείγµα 

φοιτητών από τις ΗΠΑ. Συγκεκριµένα, οι φοιτητές του δείγµατος ερωτήθηκαν για τις 

προσδοκίες τους στους µισθούς και του πρώτου έτους εργασίας µετά την αποφοίτησή 

τους, αλλά και για την εκτίµηση που έχουν σχετικά µε τον µισθό τους µετά από 10 

χρόνια στην αγορά εργασίας. Τα βασικό συµπέρασµα της µελέτης είναι ότι οι 

φοιτητές δεν έχουν επαρκή πληροφόρηση αναφορικά µε τις µελλοντικές απολαβές 

τους. Επίσης, φοιτητές µε γονείς υψηλού εκπαιδευτικού επίπεδου διαµορφώνουν την 

προσδοκία ότι οι σπουδές τους θα τους επιφέρουν υψηλότερα εισοδήµατα. Ενώ οι 

προσδοκίες των φοιτητών από χαµηλό κοινωνικοοικονοµικό υπόβαθρο επηρεάζονταν 

(θετικά) από την κατοχή κάποιου πτυχίου κολεγίου. 
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Οι προσδοκίες για τις µελλοντικές απολαβές των φοιτητών του Ηνωµένου Βασιλείου 

µελετήθηκαν από τον Jerrim (2012). Ο συγγραφέας προσπάθησε να συγκρίνει τις 

προσδοκίες που είχαν αρχικά οι φοιτητές µε τους πραγµατικούς µισθούς που 

δήλωσαν οι ίδιοι µετά την αποφοίτησή τους µε την ένταξη στην αγορά εργασίας. Τα 

συµπεράσµατα που αποκόµισε είναι ότι: 

• Οι φοιτητές στην διαδροµή των φοιτητικών χρόνων τους φαίνεται πως 

αλλάζουν απόψεις για την ζωή τους ως πτυχιούχοι και µάλιστα µε την 

ολοκλήρωση των σπουδών τους γίνονται λιγότερο αισιόδοξοι για τον αν θα 

καταφέρουν να εργαστούν σε θέση αντίστοιχη του είδους των σπουδών τους 

και των µισθολογικών προσδοκιών τους. Αυτό εξηγείται διότι οι φοιτητές 

στην διαδροµή των σπουδών τους αντιλαµβάνονται τις ικανότητές τους και 

την σύνδεσή τους µε την αγορά εργασίας. 

• Οι φοιτητές που µελετούν ένα συγκεκριµένο αντικείµενο µε στόχο να 

δηµιουργήσουν µια συγκεκριµένη καριέρα είναι αρκετά ρεαλιστικοί στις 

µισθολογικές τους εκτιµήσεις εν αντίθεση µε τους φοιτητές που επιδιώκουν 

να εργαστούν µε πλήρη απασχόληση και γενικά υπερεκτιµούν τους 

µελλοντικούς µισθούς τους. 

• Ένα από τα ατοµικά χαρακτηριστικά που επιδρά θετικά στις προσδοκίες των 

φοιτητών είναι η οικονοµική επιφάνεια της οικογένειάς τους, που πολλές 

φορές συνοδεύεται και από φοίτηση σε κάποιο ιδιωτικό σχολείο. 

Επίσης µια σηµαντική παρατήρηση του συγγραφέα που δεν αναφέρεται σε άλλες 

µελέτες και είναι αρκετά ενδιαφέρουσα, είναι ότι οι µαθητές συνεχίζουν τις σπουδές 

τους στην ανώτερη εκπαίδευση όχι µόνο κινούµενοι από την θεωρία του ανθρώπινου 

κεφαλαίου (που προσεγγίζει το ζήτηµα µε τρόπο µονοσήµαντο εστιάζοντας στα 

µελλοντικά οικονοµικά οφέλη και κόστη της εκπαίδευσης) αλλά επιλέγουν να 

σπουδάσουν ορµώµενοι και από συναισθήµατα όπως η χαρά που νοιώθουν για τη 

µάθηση και την ανεξαρτησία που αποκτούν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η έρευνα του Jensen (2012) που πραγµατοποιήθηκε 

στην ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία και εξηγεί τη χαµηλή συµµετοχή των νέων στην 

εκπαίδευση, λόγω έλλειψης πληροφόρησης για τις αυξηµένες µελλοντικές απολαβές 

που συνεπάγεται η απόκτηση κάποιου πτυχίου ανώτατης σχολής. Ο συγγραφέας 
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εξετάζει µόνο τα αγόρια που φοιτούν στην 8η τάξη θίγοντας την ενηµέρωση που 

έχουν αυτοί οι νέοι και οι οικογένειές τους για τις απολαβές που πιστεύουν ότι θα 

έχουν µε την συνέχιση των σπουδών τους. Ο συγγραφέας άντλησε δεδοµένα που 

αφορούν την υποχρεωτική πρωτοβάθµια εκπαίδευση αλλά και την δευτεροβάθµια. 

Συγκεκριµένα η ζήτηση για εκπαίδευση είναι σε χαµηλά επίπεδα, καθώς το 80% - 

90% ολοκλήρωσαν την πρωτοβάθµια εκπαίδευση και µόλις το 25% - 30% 

συµπλήρωσαν την δευτεροβάθµια. Το χαµηλό αυτό ποσοστό των νέων που 

συνεχίζουν τις σπουδές τους οφείλεται στην ελλιπή ενηµέρωση που έχουν για τις 

µελλοντικές απολαβές τους, καταλήγοντας σε αυτό το συµπέρασµα από τα δεδοµένα 

παλαιότερης έρευνάς στην οποία φαίνεται ότι οι εργαζόµενοι που έχουν ολοκληρώσει 

την δευτεροβάθµια εκπαίδευση αµείβονται κατά 40% καλύτερα από εκείνους που 

σταµάτησαν στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Η µελέτη αυτή δείχνει ότι η ασύµµετρη 

πληροφόρηση µπορεί να εξηγήσει τόσο εκπαιδευτικές ανισότητες όσο και 

µισθολογικές ανισότητες που προκύπτουν ως απόρροια των εκπαιδευτικών 

ανισοτήτων. Τα ευρήµατα αυτά έχουν επίσης σηµασία στην άσκηση πολιτικής. Για 

παράδειγµα, οι νέοι στη ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία ενηµερώνονται από άτοµα του 

περιβάλλοντός τους που δεν έχουν στενή επαφή µε την εκπαίδευση (π.χ. σε µικρές ή 

αγροτικές κοινωνίες), µε αποτέλεσµα τα δεδοµένα που προσλαµβάνουν να περιέχουν 

ανακρίβειες. Στην ελλιπή ενηµέρωση των µαθητών συµβάλλει και το γεγονός ότι τα 

σχολεία δεν παρέχουν συµβούλους καθοδήγησης στους µαθητές και ότι οι 

κυβερνήσεις καθώς και ιδιωτικοί οργανισµοί δεν πραγµατοποιούν σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα έρευνες για την αγορά εργασίας. Αρκετοί µαθητές διακόπτουν την 

σχολική τους εκπαίδευση µόλις ολοκληρώσουν την υποχρεωτική, λόγω έλλειψης 

παροχής έγκυρων πληροφοριών για τις απολαβές από την δευτεροβάθµια και πόσο 

µάλλον από την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Μια πρόταση πολιτικής θα µπορούσε να 

είναι µια βάση πρόσφατων εκτιµήσεων των απολαβών από την εκπαίδευση, όπου οι 

µαθητές θα µπορούν να την χρησιµοποιούν για τις δικές τους µισθολογικές 

προσδοκίες (Jensen, 2012). 

Οι Abbiati και Barone (2015) πραγµατοποίησαν µία έρευνα σε τέσσερις ιταλικές 

επαρχίες το Μιλάνο, τη Μπολόνια, τη Βιτσέντσα και το Σαλέρνο σε τυχαίο δείγµα 

9159 µαθητών από 62 σχολεία των πόλεων αυτών. Η έρευνα εστιάζεται στις 

αξιολογήσεις των αποφοίτων λυκείων σχετικά µε το χρόνο και τα κόστη που απαιτεί 

η επένδυση στην πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, στις µισθολογικές προσδοκίες και στο 
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ρόλο που διαδραµατίζει προς την κατεύθυνση αυτή το οικογενειακό υπόβαθρο. Οι 

απαντήσεις που έδωσαν οι µαθητές στο ερωτηµατολόγιο που κλήθηκαν να 

συµπληρώσουν έδειξαν ότι είναι πολύ ανακριβείς ως προς τις προσδοκίες τους για τις 

µελλοντικές απολαβές τους αλλά και για τα κόστη που απαιτούνται από την επένδυση 

στην ανώτερη εκπαίδευση (Abbiati & Barone, 2015). Επιπρόσθετα, παρατηρήθηκε 

σηµαντική απόκλιση στις µισθολογικές προσδοκίες των µαθητών που προέρχονται 

από  οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου και των µαθητών που προέρχονται 

από χαµηλά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. 

Οι µαθητές που προέρχονται από  οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου 

υπερεκτιµούν τις οικονοµικές απολαβές που θα λάβουν κατέχοντας πτυχίο 

πανεπιστηµίου και είναι γενικά πιο αισιόδοξοι για την επιτυχία τους. Αντίθετα οι 

µαθητές που προέρχονται από  οικογένειες χαµηλού µορφωτικού επιπέδου είναι 

περισσότερο συγκρατηµένοι για τις οικονοµικές απολαβές που θα λάβουν από την 

επένδυσή τους στο ανθρώπινο κεφάλαιο και είναι περισσότερο απαισιόδοξοι για τα 

κόστη και τους κινδύνους µη εκµετάλλευσης του χρόνου φοίτησης στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση (Abbiati & Barone,2015).  

Οι συγγραφείς ορµώµενοι από την αντίθεση στις προσδοκίες των µαθητών ανάλογα 

µε το κοινωνικοοικονοµικό τους υπόβαθρο θεωρούν ότι η αντίθεση αυτή οφείλεται 

στο είδος της ενηµέρωσης και πληροφόρησης που λαµβάνουν τα δύο αυτά κοινωνικά 

στρώµατα σχετικά µε την αξιολόγηση της επένδυσης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Τα άτοµα που προέρχονται από οικογένειες υψηλού µορφωτικού και οικονοµικού 

επιπέδου έχουν καλύτερη πρόσβαση στην κατάλληλη ενηµέρωση όσον αφορά στα 

κόστη της ανώτερης εκπαίδευσης, τον τρόπο λειτουργίας αλλά και τα οφέλη της.  

Από την άλλη οι οικογένειες των χαµηλών κοινωνικοοικονοµικών στρωµάτων 

συνήθως διαθέτουν χαµηλή εκπαίδευση µε αποτέλεσµα όταν τους διατίθεται 

ενηµερωτικό υλικό επαγγελµατικού προσανατολισµού, δύσκολα να γίνεται 

κατανοητό καθώς συχνά παρουσιάζεται σε µια γραφειοκρατική ορολογία µε 

αποτέλεσµα λόγω της γνωστικής δυσαρέσκειας που είναι πιθανό να διαθέτουν, να 

υποτιµούν τη συνέχεια της εκπαίδευση τους σε κάποιο ανώτερο ίδρυµα. Η διαφορά 

ανάµεσα στις προσδοκίες µεταξύ των δύο οµάδων µαθητών είναι χαρακτηριστική και 

την παρατηρούµε σε πολλές µελέτες της σχετικής βιβλιογραφίας. 

Αποδεικνύεται ότι τα άτοµα προκειµένου να συλλέξουν τις πληροφορίες τους 

επιλέγουν απλές διαδικασίες για τη συλλογή των δεδοµένων που τους ενδιαφέρουν µε 

αποτέλεσµα οι τελειόφοιτοι λυκείου να αντιµετωπίζουν σηµαντικά εµπόδια στον 
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τοµέα της ενηµέρωσης που αφορά στην επένδυση στην ανώτερη πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση. Αυτά τα εµπόδια πληροφόρησης θεωρούν οι συγγραφείς πως «µπορούν 

να προκαλέσουν κοινωνικές ανισότητες στην πρόσβαση στην πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση» (Abbiati & Barone, 2015).  Αξίζει να αναφερθεί ότι τα ευρήµατα αυτά 

συνάδουν µε τα αποτελέσµατα του Jensen (2012). 

Τα συµπεράσµατα πολιτικής είναι επίσης ενδιαφέροντα. Συγκεκριµένα, τα 

συµβουλευτικά γραφεία των σχολείων αλλά και των πανεπιστηµίων συνδράµουν 

ελάχιστα προς την κατεύθυνση της σωστής ενηµέρωσης του επαγγελµατικού 

προσανατολισµού ώστε να διορθώσουν τις προκατειληµµένες αντιλήψεις των 

µαθητών. Οι σύµβουλοι των γραφείων αυτών θα µπορούσαν να παρέχουν µια 

ρεαλιστική εικόνα των πραγµατικών προοπτικών εργασίας που συνεπάγεται είτε η 

κατοχή ενός πανεπιστηµιακού πτυχίου είτε η απλή κατοχή σχολικού πτυχίου (Abbiati 

& Barone, 2015).  

Η µελέτη των Hung et al. (2000) παρουσιάζει ξεχωριστό ενδιαφέρον διότι βασίζεται 

σε στοιχεία προερχόµενα από την Κίνα. Τα δεδοµένα που συγκέντρωσαν αφορούσαν 

στους τελειόφοιτους της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σχετικά µε το αν θα 

συνεχίσουν ανώτερη εκπαίδευση ή θα εισέλθουν στην αγορά εργασίας. Η έρευνα 

έδειξε ότι τα άτοµα του δείγµατος λειτουργούν µε την προσέγγιση της θεωρίας του 

ανθρώπινου κεφαλαίου για να επιλέξουν αν θα συνεχίσουν στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση ή αν θα κατευθυνθούν προς την αγορά εργασίας της Κίνας, µετά την 

ολοκλήρωση της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα 9 στους 10 από το 

δείγµα των ερωτηθέντων έκρινε ότι έπρεπε να συνεχίσει στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση ενώ µόλις 1 στους 10 αποφάσισε µετά το πέρας της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης ότι θα στραφεί στην αγορά εργασίας (Hung et al., 2000).  

 Άλλα συµπεράσµατα αυτής της µελέτης είναι πως η µέση απόδοση της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης που αναµένουν οι µαθητές που θα συνεχίσουν στην ανώτερη 

εκπαίδευση ήταν σηµαντικά υψηλότερη (33,95% αντί 19,21%) από την απόδοση που 

αναµένουν όσοι σκοπεύουν να πάνε στην αγορά εργασίας» (Hung et al., 2000). Το 

σηµαντικό για τους συγγραφείς ήταν πως αυτά τα ευρήµατα φωτίζουν τις προσδοκίες 

για την εκπαίδευση και την εργασία από την οπτική των ίδιων των µαθητών οι οποίοι 

έχουν θετικές και υψηλές προσδοκίες για την µελλοντική τους επαγγελµατική 

απασχόληση όταν συνοδεύεται από ένα πανεπιστηµιακό πτυχίο. Όσον αναφορά τον 

σχεδιασµό και την ανάπτυξη της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης οι συγγραφείς τονίζουν 

την σπουδαιότητα της έρευνας των παραγόντων που επηρεάζουν τους µαθητές της 
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δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, σχετικά µε το αν θα ξεκινήσουν να εργάζονται ή θα 

συνεχίζουν τις σπουδές τους.  

 Η Rouse (2004) µελετά την συµµετοχή στα κολέγια αλλά και τις προσδοκίες των 

εισοδηµάτων των µαθητών λυκείου που προέρχονται από χαµηλά κοινωνικά 

στρώµατα. Τα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας δείχνουν ότι το µέσο προσδοκώµενο 

εισόδηµα των σπουδαστών από χαµηλά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα είναι 

παρόµοιο µε εκείνων των σπουδαστών που προέρχονται από υψηλότερα κοινωνικά 

στρώµατα, εύρηµα που διαφοροποιείται από την υπόλοιπη βιβλιογραφία. Γενικά και 

οι δύο κοινωνικές οµάδες δίνουν σηµαντική βαρύτητα στις απολαβές που θα 

αποκτήσουν από τις σπουδές στα κολέγια παρόλο που οι φοιτητές των χαµηλών 

κοινωνικών στρωµάτων δυσκολεύονται να εξηγήσουν την λειτουργία των κολεγίων 

και των εκπαιδευτικών προγραµµάτων τους. Τέλος η συγγραφέας τονίζει ότι οι 

µαθητές που προέρχονται από φτωχά κοινωνικά στρώµατα δεν είναι τόσο σίγουροι 

για το αν αξίζει τελικά να συνεχίσουν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, διότι νοιώθουν 

αβεβαιότητα ως προς τις επιστροφές που τελικά θα λάβουν διαθέτοντας το πτυχίο 

κάποιου κολεγίου (δηλαδή, µε άλλα λόγια, οι µαθητές αυτοί διαµορφώνουν 

ρεαλιστικές προσδοκίες, ωστόσο είναι απαισιόδοξοι όσον αφορά τις ατοµικές 

προοπτικές τους). 

Οι Delaney et al. (2011) εξετάζουν το ζήτηµα των προσδοκιών των φοιτητών στην 

Ιρλανδία. Βασικός σκοπός αυτής της έρευνας ήταν η µελέτη και ανάλυση της 

αλληλεπίδρασης που υπάρχει ανάµεσα στο κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο και την 

ανώτερη εκπαίδευση. Η έρευνα αυτή επικεντρώνεται στις διαδικασίες εισόδου στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, την απόδοση των φοιτητών κατά την διάρκεια των χρόνων 

φοίτησής τους και τις µελλοντικές µισθολογικές προσδοκίες που έχουν οι φοιτητές 

από την συµµετοχή στο πανεπιστήµιο. Κοµβικές µεταβλητές υπό αυτό το πρίσµα 

είναι η εκπαίδευση των γονέων, ο βαθµός στον οποίο οι µαθητές, ανάλογα το 

κοινωνικό τους στρώµα, πηγαίνουν σε κάποιο ίδρυµα ανώτερης εκπαίδευσης και οι 

προσδοκίες που αναπτύσσονται µεταξύ των φοιτητών για τους µισθούς τους. 

Οι συγγραφείς διαπίστωσαν πως οι κοινωνικοοικονοµικές διαφορές ενώ ήταν 

εµφανείς κατά την είσοδο των φοιτητών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση αµβλύνονται 

κατά την διάρκεια των σπουδών τους. Επίσης θεωρείται σηµαντική η εστίαση στην 

βαθµολογία των φοιτητών, διότι µέσα από αυτή µπορεί να αξιολογηθεί η συµµετοχή 

των φοιτητών των διαφόρων κοινωνικοοικονοµικών στρωµάτων κατά την διάρκεια 

των σπουδών τους. Με ανάλογο τρόπο εξετάζονται οι προσδοκίες των φοιτητών από 
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διαφορετικά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα και για το πώς τα προσόντα τους θα 

οδηγήσουν σε µεγαλύτερους µισθούς.  

 

Έτσι αυτή η εργασία µελετά την αλληλεπίδραση που υπάρχει ανάµεσα στο 

κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο των φοιτητών και το µορφωτικό επίπεδο των γονέων 

τους και πως αυτό επιδρά σε όλη την διάρκεια φοίτησής τους από την είσοδό τους 

στην ανώτατη εκπαίδευση µέχρι την αποφοίτησή τους, µε σκοπό την κατανόηση του 

ρόλου που έχει το κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο στην συµµετοχή στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση αλλά και στις µελλοντικές µισθολογικές προσδοκίες τους. Άξια προσοχής 

όµως είναι τα εξής δύο ευρήµατα της παραπάνω έρευνας: α) οι µαθητές των χαµηλών 

κοινωνικοοικονοµικών στρωµάτων είτε προβλέπουν διακρίσεις στην αγορά εργασίας 

είτε υποτιµούν τις µελλοντικές απολαβές τους και β) το κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο 

έχει µεγαλύτερη επίδραση στους άντρες. Γενικότερα διαφαίνεται από διάφορες 

µελέτες που κατά καιρούς πραγµατοποιήθηκαν ότι τα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας του φοιτητή αλλά και οι παράµετροι που καθοδηγούν τις 

προτιµήσεις και τις επιλογές του µεταδίδονται από γονέα σε παιδί.  (Delaney et al., 

2011).  

Οι Blau & Feber (1990) εστιάζεται στα σχέδια καριέρας και στις προσδοκίες των 

νεαρών γυναικών και αντρών, καθώς επίσης, στο κενό που υπάρχει ανάµεσα στις 

απολαβές αλλά και στην συµµετοχή τους στην αγορά εργασίας. Η εξήγηση αυτής της 

µισθολογικής διαφοράς που υπάρχει ανάµεσα στους άντρες και τις γυναίκες, είναι 

σύµφωνη µε µια πτυχή της θεωρίας του ανθρωπίνου κεφαλαίου που αναφέρει ότι το 

κενό που υπάρχει στις απολαβές οφείλεται στην µικρότερη παρουσία των γυναικών 

στην αγορά εργασίας (π.χ. για οικογενειακούς λόγους). ∆ηλαδή, οι γυναίκες 

προσαρµόζουν τις επαγγελµατικές επιλογές τους στις οικογενειακές υποχρεώσεις που 

πιθανότατα θα επωµισθούν στο µέλλον ως µητέρες. Έτσι δεν επιλέγουν επαγγέλµατα 

που θα τους οδηγήσουν υψηλά στην ιεραρχία (και άρα συνεπάγονται πολλές 

υποχρεώσεις και αυξηµένη εργασιακή πίεση) αλλά επαγγέλµατα ηπιότερα σε ένταση 

µε πιο ευέλικτο ωράριο ώστε να µπορούν να συνδυάσουν τις ανάγκες της εργασίας 

αλλά και του σπιτιού. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα το οικονοµικό προφίλ που 

σχετίζεται µε τις απολαβές τους να είναι πιο επίπεδο σε σχέση µε εκείνο των αντρών 

(Blau & Feber 1990). 
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Ο McMahon (1979) εστιάζεται κυρίως στην επένδυση που κάνουν οι γυναίκες στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση και στις µισθολογικές προσδοκίες τους, στις ΗΠΑ. Τα 

δεδοµένα της έρευνας συλλέχτηκαν από 2580 φοιτητές και τις οικογένειές τους όπου 

εισήλθαν στο πανεπιστήµιο το 1972 και πήραν το πτυχίο τους το 1976, καθώς επίσης 

από το Εθνικό Κέντρο της Αµερικής των Εκπαιδευτικών Στατιστικών και από το 

Αµερικάνικο Προεδρείο Απογραφής. Ο συγγραφέας σηµειώνει ότι παρά το γεγονός 

ότι ο αριθµός των γυναικών που ολοκληρώνουν τις σπουδές τους είναι περίπου ίσος 

εκείνου των αντρών και µάλιστα µε υψηλότερους βαθµούς σε σχέση µε τους άντρες, 

εντούτοις µόνο το ένα πέµπτο των επαγγελµατικών και διδακτορικών τίτλων 

αντιστοιχούν στις γυναίκες και επιπλέον οι µισθολογικές διαφορές µεταξύ αντρών και 

γυναικών εξακολουθούν να υφίστανται. Η µελέτη καταλήγει πως οι υψηλές 

επενδύσεις των γυναικών στην εκπαίδευση, οι υψηλές µισθολογικές προσδοκίες τους, 

η αύξηση της συµµετοχής τους στο εργατικό δυναµικό (σε τοµείς µάλιστα που 

κυριαρχούσαν οι άντρες σε προηγούµενες δεκαετίες) αλλά και η µείωση της 

γονιµότητας, είναι παράγοντες που αλληλοεπιδρούν και αλληλοενισχύονται ώστε να 

δηµιουργηθεί ένας ενάρετος κύκλος που συµβάλλει στη µείωση του έµφυλου 

µισθολογικού χάσµατος που χαρακτηρίζει την πλειοψηφία των δυτικών οικονοµιών 

(McMahon, 1979) 

 Έµφαση στις έµφυλες ανισότητες έδωσαν και οι Carvajal et al (2000) µελετώντας τις 

διαφορές µεταξύ των φύλων ανάµεσα στους φοιτητές κολεγίου και στις προσδοκίες 

τους για τους µισθούς, καθώς και την εµπειρία πρόσφατων αποφοίτων του κολεγίου. 

Η έρευνα περιλάµβανε δεδοµένα αναφορικά µε τους µισθούς από 219 πρόσφατα 

απόφοιτους και τους προσδοκώµενους µισθούς από 248 τεταρτοετείς φοιτητές. Ως 

µεταβλητές για τα αποτελέσµατα ένταξης στην αγορά εργασίας, ξεχωριστά για τους 

άντρες και τις γυναίκες, ήταν η ηλικία, ο τύπος εργασίας, το είδος της δουλειάς, η 

περιοχή και η εθνικότητα των φοιτητών και των αποφοίτων, καθώς και µέσος όρος 

των µισθών των αποφοίτων και των προσδοκώµενων µισθών των τεταρτοετών 

φοιτητών. 

 Λαµβάνοντας υπόψη πως τα οικονοµικά οφέλη είναι ο βασικός λόγος για τον οποίο 

οι περισσότεροι άνθρωποι εργάζονται, οι µισθολογικές προσδοκίες των φοιτητών 

αλλά και των αποφοίτων είναι πολύ σηµαντικές για τις εκπαιδευτικές επιλογές τους. 

Σύµφωνα µε την θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου τα άτοµα συνεχίζουν στην 

ανώτερη εκπαίδευση όταν τα οφέλη από την πρόσθετη εκπαίδευση υπερκερνούν τα 

σχετικά κόστη.  
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Στο πλαίσιο αυτό, τα άτοµα κάνουν πιο ορθολογική χρήση (από οικονοµικής 

απόψεως) του χρόνου αλλά και των οικονοµικών πόρων που διαθέτουν. Όταν όµως 

αυτές οι προσδοκίες κλονιστούν από κάποια ασυµφωνία µε το τι συµβαίνει στην 

πραγµατικότητα, αρχίζουν να δηµιουργούνται συναισθήµατα απογοήτευσης, 

αποτυχίας και δυσαρέσκειας θεωρώντας ότι οι εκπαιδευτικές επιλογές τους ήταν 

λανθασµένες (Carvajal et al., 2000).  

Οι συγγραφείς, επίσης, επισηµαίνουν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι φοιτητές 

κατά τη διάρκεια της µετάβασης τους από την εκπαίδευση στην αγορά εργασίας. Για 

παράδειγµα, στην εργασία τους θα πρέπει να δίνουν αναφορά στον εργοδότη τους, θα 

πρέπει να µάθουν να συνεργάζονται µε τους συναδέλφους τους καθώς να δρουν 

οµαδοσυνεργατικά σε ένα απαιτητικό περιβάλλον. Αυτό είναι αρκετά δύσκολο διότι 

οι συνάδελφοι αποτελούνται και από διαφορετικούς ανθρώπους ως προς την ηλικία, 

την κοινωνικοοικονοµική τάξη, τα επίπεδα µόρφωσης αλλά και στο ότι ο καθένας 

εκτελεί µια διαφορετική λειτουργία. 

Σχετικά µε τις διαφορές ανάµεσα στους άντρες και στις γυναίκες στην αγορά 

εργασίας, οι Carvajal et al (2000) παρατηρούν την ύπαρξη διακρίσεων όταν οι άντρες 

και οι γυναίκες εργάζονται σε παρόµοιο επαγγελµατικό κλάδο και υπάρχουν διαφορές 

στους µισθούς. Επίσης, διαφορές στους µισθούς παρατηρούνται εάν τα πρότυπα 

κοινωνικοποίησης που επιλέγουν τα δύο φύλα επηρεάζουν την διαδικασία λήψης 

επαγγελµατικών επιλογών. Οι µεν άντρες επιλέγουν τοµείς όπου η ζήτηση συνεχώς 

αυξάνει (άρα, εποµένως, και οι απολαβές τους), ενώ οι γυναίκες ενδέχεται να 

επιλέγουν επαγγελµατικούς τοµείς όπως οι ανθρωπιστικές επιστήµες, οι κοινωνικές 

επιστήµες, η εκπαίδευση που γενικότερα χαρακτηρίζονται από χαµηλότερες 

απολαβές. 

Γενικότερα θα µπορούσε να ειπωθεί ότι τα συµπεράσµατα τέτοιου είδους ερευνών, 

είναι χρήσιµα στο σχεδιασµό πολιτικών που ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες 

και τις προσδοκίες των νέων εργαζοµένων όπως για παράδειγµα η ανάπτυξη 

γραφείων διασύνδεσης που λειτουργούν στα πανεπιστήµια και συµβουλευτικών 

κέντρων αναζήτησης εργασίας, ώστε να µειωθούν οι µη ρεαλιστικές προσδοκίες των 

φοιτητών και να διευκολυνθεί η µετάβαση των αποφοίτων του πανεπιστηµίου στην 

αγορά εργασίας (Carvajal et al., 2000).       

Συµπεραίνοντας, κάποια βασικά ευρήµατα που φαίνεται να επαναλαµβάνονται σε 

αρκετές µελέτες (χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν και εξαιρέσεις):  
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• Οι προσδοκώµενες τιµές των µελλοντικών απολαβών σε γενικές γραµµές 

είναι ρεαλιστικές (δηλαδή δεν απέχουν σηµαντικά από την πραγµατικότητα) 

(π.χ. Williams & Gordon, 1981; Hung et al, 2000). 

• Οι µελλοντικές µισθολογικές προσδοκίες των µαθητών της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης είναι σε σηµαντικό βαθµό υψηλές ανάµεσα σε όσους από αυτούς 

σκοπεύουν να συνεχίσουν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση (π.χ. Menon 1997; 

King 1993; Hung et al., 2000). 

• Παρατηρούνται σηµαντικές διαφορές στις προσδοκίες που διαµορφώνονται 

µεταξύ φοιτητών: 

A. Υψηλής και χαµηλής κοινωνικο-οικονοµικής προέλευσης (π.χ. 

Delaney et al., 2011). 

B. Ανδρών και γυναικών (π.χ. Blau & Feber, 1990). 

• Αν και δεν έχει διερευνηθεί σε βάθος από την βιβλιογραφία, οι παραπάνω 

διαφορές ενδέχεται να ανατροφοδοτούν ανισότητες στην αγορά εργασίας. 

 

 

   3.2. Μία σύντοµη εισαγωγή στη θεωρία ανθρώπινου κεφαλαίου 

Η εξέχουσα σηµασία της παιδείας και της µάθησης, αναγνωρίστηκε αρχικά από 

µεγάλους Έλληνες φιλοσόφους της αρχαιότητας, όπως είναι ο Σωκράτης, ο 

Πλάτωνας  και ο Αριστοτέλης. Ωστόσο, η σύνδεση µεταξύ των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων του ατόµου και της εκπαίδευσης του αναγνωρίστηκε κατά κύριο 

λόγο των 20
ο
 αιώνα από τους θεωρητικούς της σχολής του Σικάγου µε προεξέχοντα 

τον Gary Becker (κάτοχο βραβείου Νόµπελ) κατά τη δεκαετία του ’70 (Becker, 

1973). Συγκεκριµένα, ένα πλατύ φάσµα εµπειρικών φαινοµένων συνδέθηκε µε την 

εκπαίδευση και κατάρτιση καθώς και µε την απορρόφηση στην αγορά εργασίας και 

τις απολαβές:  

• Οι δεξιότητες και η ανεργία ακολουθούν αντίθετες πορείες. Εποµένως το 

άτοµο µειώνει τις πιθανότητες να είναι σε ανεργία µε το να αποκτήσει όσο το 

δυνατόν περισσότερες γνώσεις και δεξιότητες µέσω της εκπαίδευσης. 

• Με την παρέλευση των χρόνων και µε την απόκτηση επαγγελµατικής 

εµπειρίας οι απολαβές αυξάνονται, όµως µε ένα µειωµένο ρυθµό. 
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• Τα ικανά άτοµα είναι σε θέση να αποκτήσουν ευκολότερα και γρηγορότερα 

περισσότερη µόρφωση µε αποτέλεσµα να είναι περισσότερο πιθανό να 

πετύχουν επαγγελµατικά.  

• Οι επιχειρήσεις στις ανεπτυγµένες χώρες αντιµετωπίζουν τους εργαζόµενους 

ως µέρος της επιχείρησής τους δίνοντας τους κίνητρα για επαγγελµατική 

εξέλιξη και παρέχοντάς τους αρκετά προνόµια.  

Ο ανθρώπινος παράγοντας όλο και περισσότερο κατέχει σηµαντικό ρόλο για τις 

οικονοµίες των εθνών στην σηµερινή εποχή των αλλαγών και της τεχνολογικής 

ευηµερίας. Ως εκ τούτου πέρα από την επένδυση σε υλικό κεφάλαιο, έχει αποκτήσει 

τεράστια σηµασία στις σύγχρονες οικονοµίες η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο. 

Λέγοντας ανθρώπινο κεφάλαιο εννοούµε  το σύνολο των ατοµικών ταλέντων και 

ικανοτήτων (έµφυτων και επίκτητων), όπως είναι τα φυσικά χαρακτηριστικά, τα 

ταλέντα, οι γνώσεις και τα προσόντα που συντελούν στην οικοδόµηση οικονοµικής 

αξίας και στην αύξηση της παραγωγικότητας τους (Κουτσαµπέλας, 2020). 

Ο Schultz (1972) (όπως αναφέρεται στον Πανταζή, 2010) παρουσιάζοντας και 

συγκρίνοντας το ανθρώπινο κεφάλαιο µε το φυσικό, αναφέρει ότι:  

• Είναι µορφή κεφαλαίου, διότι αποτελεί δεξαµενή δεξιοτήτων, ικανοτήτων και 

ταλέντων ικανών να προσφέρουν στο άτοµο αλλά και στην κοινωνία πλήθος 

εσόδων και ικανοποιήσεων. 

• ∆ιακρίνεται επίσης από το φυσικό, διότι είναι ενσωµατωµένο και 

αδιαχώριστο κοµµάτι του ατόµου, κατέχοντας τη θέση «περιουσιακού 

στοιχείου» αφού συντελεί στην επαγγελµατική αποκατάσταση και εδραίωση, 

αλλά και στην αύξηση των απολαβών. 

Η ισχυρή σύνδεση που παρατηρείται µεταξύ της εκπαίδευσης και της κατάρτισης µε 

την οικονοµική ανάπτυξη, η έννοια δηλαδή της «οικονοµίας της γνώσης», της 

προσάρτησε ένα ακόµη βαθµό σπουδαιότητας. Η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου 

δίνει µεγάλη έµφαση στην εκπαίδευση των ατόµων, καθώς η οικονοµική 

δραστηριότητα επικεντρώνεται στην διανοητική εργασία παρά στην σωµατική, η 

οποία εκπαίδευση δίνει σαφώς πλεονέκτηµα τόσο στο άτοµο αλλά και στο σύνολο για 

οικονοµική εξέλιξη. Με απλά λόγια, όσο περισσότερα άτοµα αποκτήσουν καλύτερη 
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εκπαίδευση, τόσο βελτιωµένες θα είναι οι οικονοµικές ανταµοιβές τους και τόσο θα 

βελτιώνεται η εθνική οικονοµία.   

Με την θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου επιχειρείται να επεξηγηθούν τα 

οικονοµικά οφέλη της εκπαίδευσης τόσο σε ατοµικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο 

καθώς οι ικανότητες µάθησης των ατόµων συγκρίνονται µε άλλους παράγοντες που 

συµµετέχουν στην παραγωγή υπηρεσιών και αγαθών. Υπό αυτή την οπτική γωνία η 

εκπαίδευση αποκτά την µορφή επένδυσης σε ανθρώπινο πόρο που οδηγεί στην 

ανάπτυξη (Aliaga, 2001). 

Στον αντίποδα, υπάρχει κίνδυνος να αλλοιωθεί ο χαρακτήρας της εκπαίδευσης, αν το 

άτοµο εστιάζεται µονάχα στα δυνητικά οικονοµικά οφέλη από τις σπουδές του και 

αποβλέπει µονοµερώς στην ανάπτυξη δεξιοτήτων χρήσιµων για την αγορά εργασίας. 

Έτσι η εκπαίδευση κινδυνεύει να περιοριστεί σε οικονοµικούς στόχους, 

παραβλέποντας την ανάγκη του ατόµου «να ζήσει» για άλλα ιδανικά όπως η 

ικανοποίηση για εργασία, η ιδέα ενός αλτρουιστικού κινήτρου και η ανησυχία για 

τους άλλους. Το µοντέλο αυτής της θεωρίας υποθέτει ότι η εκπαίδευση είναι 

προσανατολισµένη στην αγορά εργασίας και τις απολαβές από αυτή και συνεπώς δεν 

επαρκεί για να εξηγήσει, π.χ., την υιοθέτηση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων µέρους 

του συνταξιούχου πληθυσµού που δεν αποβλέπει σε οικονοµικά οφέλη ή 

πλεονεκτήµατα  στην απασχόληση. 

Ένα άλλο ζήτηµα που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι χωρίς προϋπάρχουσα 

επιτυχηµένη οικονοµία δεν είναι σίγουρο ότι η ανάπτυξη του ανθρωπίνου κεφαλαίου 

συνεπάγεται θετική εθνική οικονοµική ανάπτυξη. Όταν η οικονοµία ενός κράτους 

είναι αδύναµη, παρατηρείται διαφυγή του ανθρώπινου κεφαλαίου σε ξένες 

ισχυρότερες οικονοµίες. Οι καλά καταρτισµένοι νέοι δεν θα είναι ικανοποιηµένοι από 

τις απολαβές τους µε την παραµονή τους σε χώρα µε χαµηλή οικονοµία και έτσι 

οδηγούνται σε µετανάστευση σε ισχυρότερες οικονοµίες. Οι οικονοµικές προκλήσεις 

που εµφανίζονται λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης η οποία έχει εξαφανίσει 

µεγάλες χρονικές περιόδους οικονοµικής και κοινωνικής προόδου, καθιστούν 

αναγκαία την ενδυνάµωση του ανθρώπινου κεφαλαίου σαν σηµαντικό παράγοντα 

ανάπτυξης και βελτίωσης του επιπέδου διαβίωσης των ατόµων και των κοινωνιών. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα της συµµετοχής του ανθρώπινου κεφαλαίου στην 

ανάπτυξη και την ευηµερία, είναι  η περίπτωση της Γερµανίας και της Ιαπωνίας όπου 

παρόλο που υπέστησαν τροµερές καταστροφές µε το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου 
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πολέµου, έχοντας επενδύσει στο ανθρώπινο κεφάλαιο, κατάφεραν µέσα σε ελάχιστο 

χρονικό διάστηµα να γίνουν οικονοµικές υπερδυνάµεις.  

Οι νέοι και γενικότερα η κοινωνία έχουν συνειδητοποιήσει την σπουδαιότητα και την 

σύνδεση του ανθρώπινου κεφαλαίου µε την ευηµερία και παραβλέποντας τα 

αρνητικά φαινόµενα επενδύουν στο ανθρώπινο κεφάλαιο µε κόπο, χρόνο αλλά και 

χρήµα.  

Τα σχεδιαγράµµατα 9 και 10 που ακολουθούν παρουσιάζουν µε απλό τρόπο την 

σύνδεση της εκπαίδευσης και κατάρτισης µε την παραγωγικότητα και την ευηµερία. 

Συγκεκριµένα, µέσω της εκπαίδευσης τα άτοµα αυξάνουν το ανθρώπινο κεφάλαιο 

τους και συνεπώς αυξάνουν την παραγωγικότητά τους. Αυτό συµβαίνει για 

διάφορους λόγους, εκ των οποίων δύο κύριοι λόγοι είναι η καλύτερη προσαρµογή 

στην τεχνολογία καθώς και η ανάπτυξη νέας τεχνολογίας. 

 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 9: ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ & ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΗΜΕΡΙΑ. 

(Κουτσαµπέλας Χ. ∆ιάλεξη 2020).  
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ΓΡΑΦΗΜΑ 10: ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ (Κουτσαµπέλας Χ. ∆ιάλεξη 2020). 

 

Σύµφωνα µε την οικονοµική θεωρία αλλά και από εµπειρικά δεδοµένα, η αύξηση της 

παραγωγικότητας της εργασίας έχει ως επακόλουθο ανάλογες αυξήσεις των µισθών, 

δηλαδή υπάρχει θετική συσχέτιση µεταξύ της παραγωγικότητας της εργασίας και των 

µισθών (Κουτσαµπέλας Χ. ∆ιάλεξη 2020). 

Ως εκ τούτου, τα άτοµα (π.χ. οι τελειόφοιτοι της δευτεροβάθµιας) αντιµετωπίζουν το 

δίληµµα αν θα συνεχίσουν τις σπουδές ή θα µεταβούν στην αγορά εργασίας. 

Σύµφωνα µε την θεωρία ανθρώπινου κεφαλαίου, τα άτοµα σταθµίζουν α) τα 

µελλοντικά οφέλη από τη συνέχιση των σπουδών τους (ήτοι αυξηµένες µισθολογικές 

απολαβές που προκύπτουν από την υπόθεση ότι το υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης 

θα τους οδηγήσει σε αύξηση της παραγωγικότητας)  και β) τα κόστη της 

εκπαίδευσης. 

Τα κόστη για το άτοµο είναι οι άµεσες δαπάνες όπως δίδακτρα, αρκετές φορές 

ενοίκιο και σίτιση, βιβλία, γραφική ύλη αλλά και τα κόστη ευκαιρίας δηλαδή τα 

εισοδήµατα που διαφεύγουν αφού δεν εργάζεται και διοχετεύει την ενεργητικότητά 

του στις σπουδές. Τα οφέλη προσδιορίζονται µε τις αυξηµένες µελλοντικές απολαβές 

αλλά και σε άλλα οφέλη όπως η αναβάθµιση του κοινωνικού επιπέδου, η βελτίωση 

των συνθηκών εργασίας κ. ά. 

Τα κόστη για την κοινωνία είναι οι άµεσες δαπάνες όπως οι µισθοί δασκάλων και 

καθηγητών οι υλικοτεχνικές υποδοµές αλλά και το κόστος ευκαιρίας δηλαδή η 

επένδυση των κεφαλαίων σε τοµείς διαφορετικούς από την εκπαίδευση. Από την 
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άλλη µεριά οφέλη έχουµε και  στο µακροοικονοµικό επίπεδο όπως  είναι η αύξηση 

της παραγωγικότητας της εργασίας, η διάχυση της τεχνολογίας κ.ά. Σηµειωτέον ότι 

για να γίνει σωστή εκτίµηση και σύγκριση των µεγεθών κόστους και οφέλους των 

σπουδών θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η διάσταση του χρόνου στους υπολογισµούς. Η 

απευθείας σύγκριση χρηµατικών µεγεθών που εµφανίζονται σε διαφορετικές χρονικές 

περιόδους είναι λανθασµένη. Τα κόστη της εκπαίδευσης εµφανίζονται στο παρόν ενώ 

τα οφέλη της εκπαίδευσης στο µέλλον.  Εποµένως, οι αξίες για τα κόστη και τα 

οφέλη θα πρέπει να λογιστούν σε ένα κοινό χρονικό σηµείο. (Κουτσαµπέλας Χ. 

∆ιάλεξη 2020).  

Ωστόσο, η ανωτέρω ανάλυση κόστους-οφέλους προϋποθέτει ότι τα άτοµα (π.χ. οι εν 

δυνάµει φοιτητές ή οι φοιτητές στο πλαίσιο ανάλυσης αυτής της διπλωµατικής) είναι 

σε θέση να εκτιµήσουν µε σχετική ακρίβεια το κόστος και το οικονοµικό όφελος των 

σπουδών τους. Ενώ, όµως, το κόστος των σπουδών είναι σχετικά ευκολότερο να 

υπολογιστεί (π.χ. οι οικογένειες είναι σε θέση να προβούν σε µία εκτίµηση του 

κόστους διαβίωσης ενός φοιτητή ή να γνωρίζουν εκ των προτέρων το κόστος των 

διδάκτρων), η εκτίµηση του οφέλους είναι σαφώς δυσκολότερη διότι τοποθετείται σε 

έναν µακρινό µελλοντικό ορίζοντα. Επίσης, ενδέχεται, όπως έχουν δείξει ορισµένες 

µελέτες, (π.χ. Jensen 2012), οι φοιτητές να αντιµετωπίζουν έλλειψη πληροφόρησης 

και να µην είναι σε θέση να εκτιµήσουν µε ρεαλιστικό τρόπο τα µελλοντικά οφέλη 

τους. Συνεπάγεται λοιπόν ότι η έλλειψη πληροφόρησης ή/και οι µη ρεαλιστικές 

προσδοκίες µπορεί να οδηγήσουν σε λανθασµένες εκπαιδευτικές επιλογές. Αυτός 

ακριβώς είναι ο λόγος που καθιστά αναγκαία τη συστηµατική διερεύνηση των 

προσδοκιών των φοιτητών για τις µελλοντικές απολαβές τους (και γενικότερα για τις 

προοπτικές απασχόλησής τους) καθώς και την άσκηση της κατάλληλης 

εκπαιδευτικής επιλογής όταν παρατηρούνται αυτά τα φαινόµενα. 
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4. Μεθοδολογία  

Στο παρόν κεφάλαιο αναφέρονται οι συµµετέχοντες και ο τρόπος που 

επιλέχθηκαν, η ερευνητική µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για τη µελέτη, το εργαλείο 

συγκέντρωσης των δεδοµένων και η διαδικασία µε την οποία συλλέχθηκαν τα 

δεδοµένα. 

4.1. Συµµετέχοντες 

Ο πληθυσµός – στόχος της έρευνας, δηλαδή «η οµάδα ατόµων µε ορισµένα κοινά 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα που ο ερευνητής µπορεί να προσδιορίσει και να 

µελετήσει» (Creswell, 2011, 179) είναι οι φοιτητές που σπουδάζουν στα Ελληνικά 

Πανεπιστήµια. Το δείγµα της παρούσας έρευνας, δηλαδή «η υποοµάδα του 

πληθυσµού – στόχου που ο ερευνητής σχεδιάζει να µελετήσει για να κάνει 

γενικεύσεις που θα αφορούν τον πληθυσµό – στόχο» (Creswell, 2011, 179), 

προέρχεται από τους φοιτητές που σπουδάζουν στο πανεπιστήµιο  Πελοποννήσου 

στην Κόρινθο. Ανταποκρίθηκαν 85 φοιτητές στην πλειοψηφία τους γυναίκες και 

φοιτητές από το πρώτο έτος σπουδών. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά του πληθυσµού – στόχου και τη 

διαθεσιµότητα των συµµετεχόντων χρησιµοποιήθηκε η δειγµατοληψία χωρίς 

πιθανότητα και συγκεκριµένα η βολική δειγµατοληψία, στην οποία «ο ερευνητής 

επιλέγει συµµετέχοντες επειδή είναι πρόθυµοι και διαθέσιµοι για µελέτη» (Creswell, 

2011, 182).  

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε τους µήνες Νοέµβριο και ∆εκέµβριο του έτους 

2020 την εποχή της πανδηµίας από τον covid-19 όπου οι πανεπιστηµιακές σχολές 

ήταν κλειστές και τα µαθήµατα πραγµατοποιούνταν διαδικτυακά. Η χορήγηση του 

ερωτηµατολογίου έγινε σε προπτυχιακούς φοιτητές του Πανεπιστηµίου µέσω 

διαδικτύου στο τέλος του µαθήµατός τους. Ευχαριστώ ιδιαίτερα τους αξιότιµους 

καθηγητές µου κύριο Κουτσαµπέλα Χρήστο (επιβλέπων καθηγητής), κυρία 

Παπαδιαµαντάκη Παναγιώτα και κύριο Φωτόπουλο Νικόλαο που µε την παρότρυνση 

που άσκησαν στους φοιτητές τους είχα την συµµετοχή των 85 φοιτητών στο 

ερωτηµατολόγιο της εργασίας µου. 
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4.2. Ερευνητική µεθοδολογία και προσέγγιση 

Η µεθοδολογία της έρευνας ορίζεται ως η συνειδητή επιλογή χρήσης µεθόδων και 

τεχνικών από τον ερευνητή για την πραγµατοποίηση της έρευνας (Wellington, 2000). 

Για τη συγκεκριµένη µελέτη επιλέχθηκε η ποσοτική προσέγγιση, καθώς επιτρέπει να 

δοθούν απαντήσεις σε συγκεκριµένα ερωτήµατα ποσοτικής φύσεως, να διερευνηθεί η 

πιθανή σχέση µεταξύ διάφορων µεταβλητών όπως και να περιγραφούν µε στατιστικό 

τρόπο τα χαρακτηριστικά και οι αντιλήψεις της υπό εξέταση πληθυσµιακής οµάδας
3
 

(Creswell, 2011). Στη συγκεκριµένη ερευνητική διαδικασία «χορηγείται ένα 

ερωτηµατολόγιο στον πληθυσµό – στόχο για να περιγράψουν τις στάσεις, τις γνώµες, 

τις συµπεριφορές ή τα χαρακτηριστικά του πληθυσµού αυτού» και οι ερευνητές 

«συγκεντρώνουν ποσοτικά, αριθµητικά δεδοµένα και αναλύουν στατιστικά τα 

δεδοµένα» (Creswell, 2011, 424). 

4.3. Ερευνητικό εργαλείο 

Στο πλαίσιο αυτής της έρευνας, ως καταλληλότερο µέσο συλλογής των δεδοµένων 

θεωρήθηκε το ερωτηµατολόγιο, γιατί επιτρέπει την άµεση, ανώνυµη συλλογή 

δεδοµένων από ανθρώπους που βρίσκονται σε απόσταση από τον ερευνητή.  

Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε τη χρήση ερωτηµατολογίου το οποίο βασίστηκε 

σε προηγούµενες σχετικές µελέτες (Menon et al, 2012; Menon et al 2020) και 

τροποποιήθηκε αναλόγως προκειµένου να συνάδει µε τους ερευνητικούς στόχους και 

τον πληθυσµό στόχο της παρούσας µελέτης. Πριν την αποστολή του 

ερωτηµατολογίου στο δείγµα µας, το ερωτηµατολόγιο δοκιµάστηκε πιλοτικά σε 

µικρό αριθµό ερωτηθέντων (5 άτοµα) µε σκοπό να διαπιστωθεί η 

αποτελεσµατικότητά του, να αξιολογηθεί ο βαθµός κατανόησης των ερωτήσεων, 

όπως για παράδειγµα αν γίνονται αντιληπτοί οι όροι που χρησιµοποιούνται σε 

διάφορες ερωτήσεις, αν η σειρά των ερωτήσεων είναι η κατάλληλη, αν το 

ερωτηµατολόγιο είναι υπερβολικά εκτενές (κάτι που µπορεί να οδηγήσει σε κόπωση 

των ερωτώµενων) και αν ο τρόπος διατύπωσης των ερωτήσεων επιτρέπει την ορθή 

συλλογή στοιχείων που επιθυµεί η έρευνα (Creswell, 2011). Ύστερα από την 

πιλοτική δοκιµή, διαπιστώθηκε ότι οι ερωτήσεις ήταν σαφείς, οι ερωτώµενοι δεν 

                                                 
3
 Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι λόγω της δειγµατοληπτικής µεθοδολογίας που ακολουθήθηκε 

(δειγµατοληψία χωρίς πιθανότητα) και του σχετικά µικρού δείγµατος η όποια γενίκευση στον 

πληθυσµό είναι παρακινδυνευµένη. 
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προβληµατίστηκαν µε κάποια ερώτηση και δεν τους δηµιουργήθηκε σύγχυση. Ο 

χρόνος συµπλήρωσης κυµάνθηκε περίπου στα 5 λεπτά. 

Τέλος, το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από τρία µέρη. Στο πρώτο µέρος 

περιλαµβάνει ερωτήµατα δηµογραφικού περιεχοµένου του ατόµου που το 

συµπληρώνει. Στη συνέχεια, το δεύτερο µέρος περιλαµβάνει ερωτήµατα σχετικά µε 

τα κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά του ερωτωµένου καθώς και την αισιοδοξία 

του για το επαγγελµατικό του µέλλον. Στο τρίτο µέρος θέτονται ερωτήµατα σχετικά 

µε τις προβλέψεις που έχουν οι φοιτητές για τα µελλοντικά τους εισοδήµατα. Το 

ερωτηµατολόγιο δηµιουργήθηκε σε φόρµα του Google drive και διαµοιράστηκε 

στους φοιτητές αναρτώντας τον σχετικό σύνδεσµο στις ψηφιακές αίθουσες µετά τη 

λήξη των µαθηµάτων. 

 

   4.4. Ερευνητική διαδικασία 

    4.4.1.  ∆ιαδικασία συλλογής δεδοµένων  

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση ήταν το πρώτο βήµα της παρούσας ερευνητικής 

διαδικασίας, ακολούθησαν ο προσδιορισµός του ερευνητικού προβλήµατος, η 

διατύπωση των ερευνητικών ερωτηµάτων και ο προσδιορισµός του πληθυσµού-

δείγµατος. Ως δείγµα επιλέχθηκαν οι φοιτητές του τµήµατος Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου που εδράζει στην 

Κόρινθο. 

      4.4.2. ∆ιαδικασία εκτέλεσης έρευνας 

Οι φοιτητές που συµµετείχαν στην έρευνα κλήθηκαν να απαντήσουν σε όλες τις 

ερωτήσεις, αφού προηγουµένως έχουν ενηµερωθεί για το θέµα και το σκοπό της 

έρευνας, ενώ επίσης είχαν βεβαιωθεί για την ανωνυµία των ερωτηµατολογίων. Τα 

δεδοµένα συλλέχθηκαν στο Excel και στη συνέχει επεξεργάστηκαν στο λογισµικό 

SPSS µέσω του οποίου εκπονήθηκε η στατιστική ανάλυση του δείγµατος. Πιο 

συγκεκριµένα, στο κοµµάτι της περιγραφικής στατιστικής χρησιµοποιήθηκαν πίνακες 

συχνοτήτων και ποσοστών µε κατάλληλα ραβδογράµµατα καθώς και απλοί δείκτες 

περιγραφικής στατιστικής όµως µέσοι όροι, διάµεσες τιµές και τυπικές αποκλίσεις. 

Επιπλέον, στο κοµµάτι της επαγωγικής στατιστικής, χρησιµοποιήθηκαν µη 

παραµετρικοί έλεγχοι για εντοπισµό στατιστικά σηµαντικών διαφορών. 
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5. Εµπειρική ανάλυση 

5.1 ∆ηµογραφικά και κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά των φοιτητών του 

δείγµατος 

Οι προσδοκίες των φοιτητών εξαρτώνται από το έτος σπουδών που βρίσκονται. Με 

το πέρασµα των πανεπιστηµιακών χρόνων η ενηµέρωσή τους είναι καλύτερη και 

σωστότερη καθώς οι πηγές τους είναι περισσότερες και εγκυρότερες οπότε οι 

προσδοκίες τους είναι πιο ρεαλιστικές. Εποµένως για να είναι ρεαλιστικά τα 

αποτελέσµατα της έρευνάς µας θα πρέπει να ληφθεί υπόψη το πανεπιστηµιακό έτος 

που βρίσκονται την χρονική στιγµή συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου. Στο 

γράφηµα 11 δίνονται πληροφορίες σχετικά µε το πανεπιστηµιακό έτος των 

συµµετεχόντων στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου. Ειδικότερα η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων απάντησε ότι βρίσκεται στο πρώτο έτος σπουδών, µε ποσοστό 55,95%, 

ακολουθούν µε ποσοστό 22,62% οι δευτεροετείς φοιτητές και το 10,71% δήλωσε ότι 

βρίσκεται σε µεγαλύτερο από το τέταρτο έτος. Επίσης, οι τεταρτοετείς αποτέλεσαν το 

8,33% των συµµετεχόντων και οι τριτοετείς µόλις το 2,38%. 

Γράφηµα 11 
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Στο παρακάτω γράφηµα γίνεται λόγος σχετικά µε το φύλο των συµµετεχόντων. 

Φαίνεται ότι την πλειοψηφία αποτέλεσαν οι γυναίκες µε ποσοστό 79,76% και οι 

άντρες µόλις µε ποσοστό 20,24%. Στη βιβλιογραφική ανασκόπηση που κάναµε 

διαπιστώσαµε ότι διαφέρουν οι προσδοκίες των γυναικών από τις προσδοκίες των 

ανδρών για την µελλοντική επαγγελµατική εξέλιξη καθώς και για τις µελλοντικές 

µισθολογικές απολαβές τους. Συγκεκριµένα προσδοκούν λιγότερα σε σχέση µε τους 

άντρες συµφοιτητές τους. Η εγκυρότητα εποµένως των αποτελεσµάτων της έρευνάς 

µας απαιτεί να γίνει λόγος για το ποσοστό συµµετοχής των αντρών και γυναικών 

στην έρευνά µας. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι άντρες δεν ήταν πρόθυµοι να 

συµµετέχουν στην έρευνα εν αντιθέσει µε τις γυναίκες. Λανθασµένα θεωρούν 

άσκοπες ή και βαρετές τέτοιου είδους µελέτες παραβλέποντας το γεγονός ότι µπορεί 

να είναι χρήσιµες για αυτούς. 

 

Γράφηµα 12 

 

Ο τόπος διαµονής είναι καθοριστικός για την συνέχιση των σπουδών αλλά και τις 

προσδοκίες των φοιτητών. Οι µεγάλες πόλεις συνήθως φιλοξενούν τα 

Πανεπιστηµιακά τµήµατα και επιπλέον προσφέρουν ευκαιρίες για µερική 

απασχόληση παράλληλα µε τις σπουδές τους. Η αποµάκρυνση από την οικογενειακή 

εστία για την συνέχιση της εκπαίδευσης επιφέρει αυξηµένα κόστη σπουδών, 

σηµαντικός ανασταλτικός παράγοντας για τους φοιτητές ιδίως όταν προέρχονται από 
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χαµηλά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. Είναι επιβεβληµένο εποµένως να εξεταστεί 

και αυτή η παράµετρος. Στο παρακάτω γράφηµα  αντλούνται πληροφορίες σχετικά µε 

την περιοχή στην οποία διαµένουν οι ερωτηθέντες. Πιο συγκεκριµένα  ένα µεγάλο 

ποσοστό 73,49% δήλωσε ότι µένει σε πόλη, ενώ µόλις το 21,69% απάντησε ότι µένει 

σε προάστιο και το 4,82% σε κάποιο χωριό.  

Γράφηµα  13 

 

Το είδος της σχολικής µονάδας αποφοίτησης φανερώνει το κοινωνικοοικονοµικό 

υπόβαθρο του φοιτητή, την ποιότητα των σπουδών του έως την είσοδό του στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση και επιπλέον είναι ένας δείκτης των ικανοτήτων του.  

Η Ελληνική πραγµατικότητα κατατάσσει γενικότερα τους αποφοίτους των ΕΠΑΛ σε 

χαµηλότερη κλίµα γνώσεων και ικανοτήτων σε σχέση µε εκείνους που αποφοίτησαν 

από κάποιο ιδιωτικό είτε δηµόσιο Λύκειο. Επιπλέον η φοίτηση σε ένα ιδιωτικό 

σχολείο φανερώνει πλεονέκτηµα κοινωνικοοικονοµικού τουλάχιστον υπόβαθρου σε 

σχέση µε τη φοίτηση σε κάποιο δηµόσιο Λύκειο. Εποµένως το είδος της σχολικής 

µονάδας αποφοίτησης είναι αναγκαίο να εξεταστεί και συµπεριληφθεί στη έρευνα 

που πραγµατοποιούµε. 

Το  γράφηµα 14 δείχνει από τι είδους σχολική µονάδα αποφοίτησε ο συµµετέχων. 

Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του γραφήµατος η πλειοψηφία, µε ποσοστό 85,37% ήταν 

απόφοιτοι από κάποιο Γενικό Λύκειο, το 8,54% ήταν απόφοιτοι ΕΠΑΛ, το 3,66% 
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δήλωσαν ότι αποφοίτησαν από κάποιου άλλου είδους σχολείο, ενώ µόλις το 2,44% 

ήταν απόφοιτοι ιδιωτικού σχολείου. 

  

Γράφηµα 14 

 

 

Στην τελευταία δεκαετία ο βαθµός του απολυτηρίου του Λυκείου δεν παίζει ιδιαίτερο 

ρόλο για τη εισαγωγή στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση. Μας δίνει όµως µια γενική 

εικόνα των ικανοτήτων και της εκπαιδευτικής πορείας των νέων. Επιπλέον όπως 

διαπιστώσαµε και στην βιβλιογραφική ανασκόπιση δίνει στους νεοεισαχθέντες 

φοιτητές αυξηµένες προσδοκίες για µελλοντική επαγγελµατική αποκατάσταση. 

Στο γράφηµα 15  επισηµαίνεται ο µέσος όρος του βαθµού  στο απολυτήριο. 

Παρατηρείται ότι σχεδόν οι µισοί, µε ποσοστό 48,19% είχαν µέσο όρο 16-18, 

ακολουθούν όσοι είχαν µέσο όρο πάνω από 18, µε ποσοστό 40,96% και τέλος µε 

µέσο ότι 14-16 ήταν µόλις το 10,84% των συµµετεχόντων 
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Γράφηµα 15 

 

 

Η επιτυχία γενικά τροφοδοτεί τους ανθρώπους µε θετικά συναισθήµατα και συνήθως 

οδηγεί σε νέες επιτυχίες. Έτσι η επιτυχία των επιλεγµένων στόχων από τους 

απόφοιτους  Λυκείου µέσω των Πανελλαδικών εξετάσεων δηµιουργεί θετικές 

προσδοκίες για το επαγγελµατικό µέλλον τους και τάση για συνέχιση των 

προσπαθειών τους στη διαδροµή της πανεπιστηµιακής φοίτησής τους.  

Το παρακάτω γράφηµα δείχνει αν οι συµµετέχοντες κατάφεραν να πετύχουν στις 

πανελλήνιες έναν από τους τρεις πρώτους στόχους που είχαν τοποθετήσει στο 

µηχανογραφικό. Οι απαντήσεις που δόθηκαν έδειξαν ότι το 52,38% είχε πετύχει έναν 

από τους τρεις στόχους, ενώ µε πολύ µικρή διαφορά ήταν αυτοί που απάντησαν 

αρνητικά, µε ποσοστό 47,62%. 
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Γράφηµα 16 

 

 

Η συµµετοχή των τελειόφοιτων του Λυκείου σε ιδιαίτερα ή φροντιστηριακά 

µαθήµατα δεν φανερώνει µόνο πιθανές ελλείψεις του εκπαιδευτικού µας συστήµατος, 

αλλά υποδηλώνει την θέληση και την επιµονή του µαθητή για την απόκτηση ενός 

Πανεπιστηµιακού τίτλου και προσδοκία για ένα καλύτερο µέλλον. ∆ηλώνει επίσης 

την γενική τάση και αντίληψη της ελληνικής οικογένειας να θυσιάσει ένα σηµαντικό 

µέρος του οικογενειακού εισοδήµατος προς χάρη της επένδυσης στο ανθρώπινο 

κεφάλαιο. 

Από το γράφηµα 17 δίνονται πληροφορίες σχετικά µε το πόσες ώρες εβδοµαδιαίως 

παρακολουθούσαν οι συµµετέχοντες ιδιαίτερα ή φροντιστηριακά µαθήµατα στις 

πανελλαδικές εξετάσεις.  Ειδικότερα, ένα µεγάλο ποσοστό φοιτητών, µε ποσοστό 

33,73% απάντησε ότι παρακολούθησε παραπάνω από 10 ώρες, ακολουθούν όσοι 

είπαν πως παρακολούθησαν 8-10 ώρες, µε ποσοστό 21,69% και µε ποσοστό 15,66% 

ήταν όσοι παρακολούθησαν 6-8 ώρες. Επίσης, το 13,25% δήλωσε ότι δεν έκανε 

καθόλου ιδιαίτερα ή φροντιστήρια κατά τη διάρκεια των πανελληνίων εξετάσεων, 

ενώ µόλις το 8,43% απάντησε ότι είχε 2-4 ώρες µαθήµατα την εβδοµάδα και το 

7,23% είχε 4-6 ώρες εβδοµαδιαίως. 
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Γράφηµα 17 

 

 

Η συµπλήρωση της προηγούµενης έρευνας σχετικά µε τις ώρες συµµετοχής σε 

φροντιστηριακά µαθήµατα γίνεται µε την αξιολόγηση από τους ίδιους τους µαθητής 

της συµβολής των µαθηµάτων αυτών στην επίτευξη του στόχου τους δηλαδή την 

εισαγωγή τους στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση. Οι απαντήσεις τους δεν φανερώνουν 

µόνο την συµβολή «της παραπαιδείας» στη εισαγωγή των µαθητών στην Τριτοβάθµια 

εκπαίδευση αλλά φανερώνουν και πιθανά επιπλέον κόστη για την ολοκλήρωση των 

σπουδών τους καθώς τα µαθήµατα στο Πανεπιστήµιο είναι σαφώς δυσκολότερα από 

τα µαθήµατα της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Στο γράφηµα 18 επισηµαίνεται  κατά πόσο ήταν σηµαντικά τα ιδιαίτερα ή 

φροντιστηριακά µαθήµατα για την εισαγωγή τους στο Πανεπιστήµιο. Η πλειοψηφία 

των φοιτητών, µε ποσοστό  42,68% απάντησαν ότι ήταν πολύ σηµαντικά, 

ακολουθούν όσοι είπαν ότι ήταν λίγο σηµαντικά, µε ποσοστό 30,49% και όσοι 

δήλωσαν ότι δεν είναι καθόλου σηµαντικά, µε ποσοστό 14,63%. Επίσης, το 10,98% 

είπε ότι ήταν αδιάφορα και µόλις το 1,22% ότι ήταν λίγο σηµαντικά.   
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Γράφηµα 18 

 

 

Οι επιδόσεις των φοιτητών στις βαθµολογίες των µαθηµάτων τους στην πορεία των 

χρόνων φοίτησής τους, προσδιορίζουν τις προσδοκίες που εναποθέτουν στην 

ενίσχυση των προσόντων τους µέσω της εκπαίδευσης. Υποδηλώνουν τη θέρµη τους 

για εύρεση καταλληλότερης και καλύτερης εργασίας όσο πιο σύντοµα δύναται µετά 

την αποφοίτησή τους. 

Στο παρακάτω γράφηµα φαίνεται ο µέσος όρος των φοιτητών στο Πανεπιστήµιο έως 

τώρα.  Ειδικότερα, το 38,16%  έχει µέσο όρο 7.01-8.00, το 27,63% έχει 6.01 - 7.00 

και το 21,05% απάντησε ότι έχει µέσο όρο 5.00-6.00. Επίσης, απάντησαν ότι έχουν 

µέσο όρο 8.01-9.00 το 9,21% και µόλις το 3,95% είχε µέσο όρο 9.01-10. 
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Γράφηµα 19 

 

 

 

Το µορφωτικό επίπεδο τόσο του πατέρα όσο και της µητέρας του φοιτητή, παίζει 

σηµαντικό ρόλο στην προσπάθεια απόκτησης ενός Πανεπιστηµιακού αλλά  και ενός 

Μεταπτυχιακού τίτλου. Οι µορφωµένοι γονείς δεν αποτελούν µόνο παράδειγµα για τα 

παιδιά τους, αλλά έχουν την ικανότητα συλλογής και επεξεργασίας  καταλλήλων 

πληροφοριών για τον επαγγελµατικό προσανατολισµό των παιδιών τους αλλά και την 

ικανότητα εµψύχωσής αυτών µε τη δηµιουργία θετικών προσδοκιών για το µέλλον 

τους. Στα δύο επόµενα γραφήµατα που ακολουθούν προσδιορίζεται το επίπεδο 

µόρφωσης των γονέων τους. 

Στο γράφηµα 20 δίνονται πληροφορίες σχετικά µε το µορφωτικό επίπεδο που 

συµπλήρωσε ο πατέρας του εκάστοτε φοιτητή. Ειδικότερα οι µισοί (50%) απάντησαν 

ότι ο πατέρας τους ήταν κάτοχος πτυχίου Πανεπιστηµίου, το 25% ότι είχαν 

συµπληρώσει τον µεταπτυχιακό κύκλο σπουδών , το 13,10% απάντησε ότι ο πατέρας 

τους είχε ολοκληρώσει τη µέση εκπαίδευση (6 χρόνια), το 9,52%  ότι είχαν 

συµπληρώσει τη µέση εκπαίδευση ( 3 χρόνια) και µόλις το 2,38% δεν είχαν καθόλου 

µόρφωση ή ήταν απόφοιτοι δηµοτικού. 
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Γράφηµα 20 

 

Σε συνέχεια του προηγούµενου γραφήµατος, στο γράφηµα 21 απεικονίζει το 

µορφωτικό επίπεδο της µητέρας του συµµετέχοντα. Πιο συγκεκριµένα,  το 44,58% 

απάντησε ότι η µητέρας τους ήταν κάτοχος πανεπιστηµιακού πτυχίου, το 30,12% είχε 

µεταπτυχιακό και ακολουθεί το 10,84% όπου δήλωσε ότι η µητέρα του είχε 

ολοκληρώσει τη µέση εκπαίδευση 6 χρόνων και το 9,64% ότι είχε συµπληρώσει τη 

µέση εκπαίδευση 3 χρόνων. Τέλος, µόλις το 4,82% είπε ότι η µητέρα τους είχε 

ολοκληρώσει µόνο δηµοτικό ή δεν είχε καθόλου µόρφωση. 

Γράφηµα 21 

 

Στα επόµενα τρία γραφήµατα παρουσιάζεται το είδος εργασίας των γονέων του 

φοιτητή καθώς και το ετήσιο εισόδηµα της οικογένειάς του. Η µονιµότητα ή η 

αστάθεια του επαγγέλµατος των γονιών του προκαλούν αισθήµατα ασφάλειας / 

ανασφάλειας ενώ το χαµηλό/υψηλό ετήσιο εισόδηµα δηµιουργεί αντίστοιχα 

   ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
  (ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ) 
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αρνητικές/θετικές προσδοκίες για τις µελλοντικές απολαβές του. Τα άµεσα-έµµεσα 

κόστη της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης προβληµατίζουν τόσο την οικογένεια όσο και 

τον ίδιο. Το υψηλό ετήσιο εισόδηµα των γονέων του δηµιουργεί αισιοδοξία για τις 

µελλοντικές απαιτήσεις του Πανεπιστηµίου είτε και κάποιου Μεταπτυχιακού 

τµήµατος ενώ αντίθετα το χαµηλό εισόδηµα προκαλεί ανασφάλεια και πιθανόν 

παράλληλη µε τις σπουδές  ηµιαπασχόληση. 

Στο γράφηµα 22 αναλύεται το είδος της εργασίας του πατέρα του συµµετέχοντα. 

Βάσει των απαντήσεων που δόθηκαν, το 34,52% είπε ότι ο πατέρας του εργάζεται 

στα πλαίσια πλήρους απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέας, το 29,76% ότι είναι 

αυτοεργοδοτούµενος, το 15,48% ότι εργάζεται σε δηµόσιο τοµέας µε πλήρη 

απασχόληση, ενώ µόλις το 4,76% ήταν άνεργοι και το 1,19% εργάζεται στα πλαίσια 

µερικής απασχόλησης σε δηµόσιο φορέα.  

Γράφηµα 22 

 

Το γράφηµα 23 δείχνει αντίστοιχα το είδος εργασίας της µητέρας του συµµετέχοντα. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τα δεδοµένα, το 27,71% δήλωσε ότι η µητέρα τους 

εργάζεται σε ιδιωτικό τοµέα µε πλήρη απασχόληση, το 24,10% ότι ασχολείται µε 

οικιακά, το 15,66%  ότι εργάζεται σε δηµόσιο φορέα µε πλήρη απασχόληση. Επίσης, 

µε µικρότερα ποσοστά ακολουθούν όσες είναι συνταξιούχοι, µε ποσοστό 9,64%, όσες 

είναι αυτοεργοδοτούµενες µε ποσοστό 8,43% και όσες βρίσκονται σε κατάσταση 

ανεργίας µε ποσοστό 8,43%. Τέλος, µόλις το 6,02% εργάζεται µε µερική απασχόληση 

στον δηµόσιο τοµέα. 
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Γράφηµα 23 

 

Στο γράφηµα 24 φαίνεται πόσο εκτιµάται ότι είναι το ετήσιο εισόδηµα της 

οικογένειας του εκάστοτε φοιτητή. Τα δεδοµένα έδειξαν ότι το 42,86% είχε εισόδηµα 

µέχρι 15.000 ευρώ, το 41,67% είχε 15.0001-30.000 ευρώ, ενώ µόλις το 10,71% είπε 

ότι το ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα είναι 30.001-45.000 ευρώ και το 4,76% 

εκτίµησε ότι το ετήσιο εισόδηµα ξεπερνά τις 45.000 ευρώ. 

 

Γράφηµα 24 
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Τα φοιτητικά επιδόµατα ή και οι υποτροφίες όχι µόνο ανακουφίζουν οικονοµικά τους 

φοιτητές και τις οικογένειές τους αλλά και ενισχύουν τις ελπίδες και προσδοκίες των 

φοιτητών για την ολοκλήρωση των σπουδών τους, την απόκτηση ενός επιθυµητού 

τίτλου σπουδών και την οµαλή µετάβαση τους στην αγορά εργασίας. 

Το γράφηµα 25 αναπαριστά αν οι συµµετέχοντες λαµβάνουν κάποιου τύπου 

φοιτητικό επίδοµα ή υποτροφία. Από τις  απαντήσεις τους φάνηκε ότι σχεδόν όλοι   

( 96,43%)  απάντησαν αρνητικά, ενώ µόλις το 3,57% είπε ναι. 

 

Γράφηµα 25 
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5.2 Προσδοκίες των φοιτητών 

Στο παρακάτω γράφηµα απεικονίζεται η άποψη των φοιτητών σχετικά µε ορισµένα 

ερωτήµατα [οι απαντήσεις καταγράφηκαν σε κλίµακα Likert: ∆ιαφωνώ απόλυτα (1) 

έως Συµφωνώ απόλυτα (5)]. Οι θέσεις που διερευνώνται καλύπτουν:  

την ορθότητα της επιλογής τους ώστε να αναπτυχθούν και να χρησιµοποιηθούν στο 

µέλλον επαγγελµατικά τυχόν προτερήµατά τους, την εύρεση επιθυµητής εργασίας 

σύµφωνα µε το αντικείµενο σπουδών τους και τον βαθµό ικανοποίησης τόσο για τις 

σπουδές του όσο και για την γνώµη που έχουν για τον εαυτό τους. Όλες αυτές οι 

θέσεις επηρεάζουν τις προσπάθειες τους για την απόκτηση κάποιου πτυχίου αλλά τις 

προσδοκίες τους για την µετέπειτα επαγγελµατική τους πορεία. Σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα, οι φοιτητές πιστεύουν πως έχουν ορισµένα προτερήµατα όπου η 

σχολή θα τους βοηθήσει να τα αναπτύξουν επαγγελµατικά, µε βαθµό συµφωνίας 3,9. 

Ακολουθεί η θέση ότι έχουν θετική γνώµη για τον εαυτό τους, µε ποσοστό 

συµφωνίας 3,8 και µε βαθµό συµφωνίας 3,6 ακολουθεί η άποψη ότι είναι συνολικά 

ικανοποιηµένοι από τις σπουδές τους. Τέλος, µε βαθµό συµφωνίας 3 βρίσκεται η 

θέση ότι θεωρούν πως θα βρουν εύκολα εργασία σύµφωνα µε το αντικείµενο 

σπουδών τους. 

Γράφηµα 26 

3.6

3.8

3.9

3.0

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

. Συνολικά είμαι ικανοποιημένη/νος 

από τις σπουδές μου.

. Έχω θετική γνώμη για τον εαυτόν 

μου.

Πιστεύω πως έχω ορισμένα 

προτερήματα οπού η σχολή μου θα με βοηθήσει να τα 

αναπτύξω επαγγελματικά.

Θα βρω εύκολα εργασία σύμφωνα 

με το αντικείμενο σπουδών μου.

 

 

Η συνέχιση των σπουδών για την απόκτηση ενός µεταπτυχιακού τίτλου δεν 

φανερώνει µόνο την αγάπη προς την επιστήµη και την γνώση αλλά και τις αυξηµένες 

απαιτήσεις των επαγγελµάτων, τον ανταγωνισµό-κούρσα επένδυσης στο ανθρώπινο 
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κεφάλαιο και γενικά τις αυξηµένες προσδοκίες για µελλοντική επαγγελµατική 

εξέλιξη. 

Το γράφηµα 27 απεικονίζει τις απαντήσεις που έδωσαν οι συµµετέχοντες σχετικά µε 

το αν µετά την  αποφοίτησή τους από το Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου θα 

προχωρήσουν σε µεταπτυχιακές σπουδές. Οι φοιτητές απάντησαν, σε ποσοστό 

34,52% ότι δεν γνωρίζουν , ενώ µόλις το 35,71% απάντησε θετικά για µεταπτυχιακές 

σπουδές στο εξωτερικό. Ακολουθούν όσοι απάντησαν ότι σκέφτονται να κάνουν 

µεταπτυχιακό στο εσωτερικό, µε ποσοστό 28,57% και µόλις το 1,19% απάντησε 

αρνητικά.   

Γράφηµα 27 

 

 

Η ανεργία δεν πλήττει µόνο οικονοµικά τις οικογένειες. Προκαλεί συναισθήµατα 

αβεβαιότητας και µαταιοπονίας στην πληθυσµιακή οµάδων των φοιτητών που σε 

αυτή την έρευνα εξετάζουµε. Οι προσδοκίες τους για το επαγγελµατικό τους µέλλον 

και κατ’ επέκταση οι προσπάθειές τους στην πτυχιακή είτε µεταπτυχιακή εκπαίδευση 

επηρεάζονται αρνητικά.  

Στο γράφηµα 28 δίνονται πληροφορίες σχετικά µε το χρονικό διάστηµα που 

πιστεύουν οι συµµετέχοντες ότι θα περάσει µετά το τέλος των σπουδών τους, ώστε να 

ξεκινήσουν να εργάζονται. Από τις απαντήσεις που δόθηκαν φαίνεται ότι το 55,42% 

πιστεύει ότι θα χρειαστεί παραπάνω από ένας χρόνος µέχρι να βρουν δουλειά και το 

44,58%  θεωρεί ότι σε λιγότερο από ένα χρόνο θα εργάζεται. 
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Γράφηµα 28 

 

Η πλήρης απασχόληση είναι η ελπίδα και ο στόχος σχεδόν όλων των ανθρώπων πόσο 

µάλλον της ευαίσθητης πληθυσµιακής οµάδας των νεαρών ατόµων που είναι οι 

φοιτητές που διακατέχονται από συναισθήµατα ανασφάλειας για το µέλλον λόγω της 

απειρίας τους και της οικονοµικής κρίσης σε όλα σχεδόν τα επαγγέλµατα. Μία 

σηµαντική προσδοκία τους είναι η σύντοµη απόκτηση εργασίας µε πλήρες ωράριο. 

Στο παρακάτω γράφηµα γίνεται αναφορά στο είδος της εργασίας που θα βρουν. Πιο 

συγκεκριµένα, η πλειοψηφία απάντησε ότι θα πρόκειται για δουλειά πλήρους 

απασχόλησης (περίπου 65%), ενώ το 35,7%  πιστεύει ότι θα βρει υποαπασχόληση, 

µερική ή προσωρινή απασχόληση. 

Γράφηµα 29 
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Ο βαθµός αισιοδοξίας των φοιτητών για το επαγγελµατικό τους µέλλον δεν 

αντικατροπτίζει µόνο την εικόνα της αγοράς εργασίας αλλά επιπλέον αποτελεί την 

κινητήρια δύναµη για την ολοκλήρωση των σπουδών τους ή ακόµα καλύτερα για τη 

συνέχιση των σπουδών τους και την απόκτηση ενός επιπλέον µεταπτυχιακού τίτλου. 

Στο γράφηµα 30 γίνεται αναφορά σχετικά µε τον βαθµό αισιοδοξίας των φοιτητών 

για το επαγγελµατικό τους µέλλον. Η πλειοψηφία, µε ποσοστό 42,86% απάντησε 

µέτρια, ενώ µε µικρή διαφορά µε ποσοστό 38,10% είπε πως είναι πολύ αισιόδοξοι. 

Ακολουθούν όσοι δήλωσαν ότι είναι λίγο αισιόδοξοι, µε ποσοστό 11,90%, όσοι είπαν 

πως είναι πάρα πολύ µε ποσοστό 4,76% και µόλις το 2,38% είπε πως δεν είναι 

καθόλου αισιόδοξοι για το επαγγελµατικό τους µέλλον. 

 

Γράφηµα 30 
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Ενδιαφέρον παρουσιάζει η άποψη των φοιτητών για τις µεταβολές των µηνιαίων 

απολαβών τους σε χρονικό διάστηµα 20 ετών από την έναρξη της εργασίας τους µε   

ενδιάµεσο σταθµό τα τέσσερα έτη από την έναρξη της επαγγελµατικής τους 

καριέρας. Ο σχετικός πίνακας 1 που ακολουθεί µας δίνει την δυνατότητα εξαγωγής 

σηµαντικών αριθµητικών συµπερασµάτων για την έρευνά µας σχετικά µε τις 

προσδοκίες των φοιτητών για τις µελλοντικές απολαβές τους. Ενδιαφέρον επίσης 

υπάρχει στην ανισότητα των απόψεων-προσδοκιών για τις µελλοντικές µηνιαίες 

απολαβές τους µεταξύ αντρών και γυναικών στην έναρξη, µετά από τέσσερα χρόνια 

και µετά από είκοσι χρόνια εργασίας. Τα δεδοµένα αυτής της έρευνας βρίσκονται 

στον πίνακα 2 που ακολουθεί. 

Πίνακας 1: Ελάχιστος, µέγιστος, διάµεσος και µέσος προσδοκώµενος µισθός 

φοιτητών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 N 

Ελάχιστος 

Μισθός 

Μέγιστος 

Μισθος 

∆ιάµεσος 

Μισθός 

Μέσος 

Μισθός 

Τυπική 

απόκλιση 

Ποσό που περιµένετε 

να κερδίζετε το µήνα 

(µεικτά), όταν θα 

αρχίσετε δουλειά: 

84 250 1600  744.45 253.329 

Ποσό που περιµένετε 
να κερδίζετε το µήνα 
(µεικτά), µετά από 4 
χρόνια δουλειάς: 

81 500 3000  1051.60 395.564 

Ποσό που περιµένετε 

να κερδίζετε το 

µήνα(µεικτά), µετά 

από 20 χρόνια 

δουλειάς: 

81 700 6000  1508.40 929.971 



 68 

Πίνακας 2: ∆ιαφορές στους προσδοκώµενους µισθούς ανάµεσα σε άνδρες και 

γυναίκες 

 

Φύλο 

Ποσό που 

περιµένετε να 

κερδίζετε το 

µήνα(µεικτά), 

όταν θα αρχίσετε 

δουλειά: 

Ποσό που 

περιµένετε να 

κερδίζετε το 

µήνα(µεικτά), 

µετά από 4 

χρόνια δουλειάς: 

Ποσό που 

περιµένετε να 

κερδίζετε το 

µήνα(µεικτά), 

µετά από 20 

χρόνια δουλειάς: 

∆ιάµεσος 800 1000 1500 

Μέσος όρος 884.35 1190.63 1832.35 

N 17 16 17 

Άνδρας 

Τυπική Απόκλιση 262.773 442.048 1311.838 

∆ιάµεσος 700 900 1200 

Μέσος όρος 708.96 1017.38 1422.34 

N 67 65 64 

Γυναίκα 

Τυπική Απόκλιση 240.096 379.170 790.770 

 Μέση διαφορά 

ανάµεσα στα φύλα 

176 173 521 

 Μέση διαφορά ως 

ποσοστό του 

συνολικού µέσου 

όρου 

23.6% 16.4% 34.5% 

Μέσος όρος 744.45 1051.60 1508.40 

N 84 81 81 

Total 

Τυπική Απόκλιση 253.329 395.564 929.971 

 

 
Σηµείωση: Οι διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα ελέγχθηκαν µε το Mann-Whitney U 

test και βρέθηκαν στατιστικά σηµαντικά διαφορές σε επίπεδο σηµαντικότητας 0.05 

µόνο όσον αφορά τους αρχικούς προσδοκώµενους µισθούς. 
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Συµπεράσµατα και ιδέες για µελλοντική έρευνα 

Η χρηµατοπιστωτική κρίση των τελευταίων χρόνων είχε σηµαντικό αντίκτυπο στην 

αγορά εργασίας της Ελλάδας µε άµεσο επακόλουθο στην απασχόληση των 

απόφοιτων των Α.Ε.Ι. Περίπου το 25% του Ελληνικού πληθυσµού την χρονική 

περίοδο 2009-2013 υπέστη το καθεστώς της ανεργίας (Γράφηµα 1), ενώ παρόµοιο 

ποσοστό των νέων για την ηλικιακή οµάδα έως 24 χρόνων βρήκε οικονοµική 

ανακούφιση στη µερική ή στη προσωρινή απασχόληση (Γραφήµατα 2 και 3). 

Πριν την έναρξη της οικονοµικής κρίσης, για  τη µερίδα των νέων  της Ελλάδας  

ηλικίας 15 έως 34 χρόνων που είτε στάθηκαν τυχεροί είτε εκτιµήθηκαν τα προσόντα 

τους ώστε να βρουν την πρώτη τους «σηµαντική» δουλειά, απαιτήθηκε χρόνος 13 

µηνών,  περίπου ο διπλάσιος από τον µέσο όρο των 27 µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Livanos 2010). Αντίστοιχη µελέτη από το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας και 

Ανθρώπινου ∆υναµικού, το 2017, παρουσιάζει το 31% των νέων στην Ελλάδα να 

βρίσκει την πρώτη σηµαντική δουλειά  µετά από τέσσερα χρόνια.   

Η χρηµατοπιστωτική κρίση όπως ήταν αναµενόµενο επηρέασε εκτός των άλλων και 

την διαθέσιµη χρηµατοδότηση προς τα Α.Ε.Ι. τόσο τα εγχώρια όσο και τα διεθνή, µε 

την Ελλάδα να διαθέτει δείκτες κυβερνητικών δαπανών για τη εκπαίδευση κάτω του 

µέσου όρου των 27 µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Γράφηµα 4). Αυτή η µείωση 

των δαπανών προς την εκπαίδευση είχε σαν αρνητικό επακόλουθο να προκαλέσει 

τόσο προβλήµατα λειτουργικότητας των Α.Ε.Ι. όσο και να επηρεάσει την ποιότητα 

των παρεχόµενων σπουδών από αυτά. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον υποβάθµισης των 

Α.Ε.Ι. είναι αναµενόµενο οι προσδοκίες των ατόµων από το πτυχίο τους, µετά την 

ολοκλήρωση των σπουδών τους, να µεταβάλλονται και να προσαρµόζονται στην 

οικονοµικοκοινωνική πραγµατικότητα. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι στην Ελλάδα, παρά την υποβάθµιση των 

κυβερνητικών δαπανών για την εκπαίδευση, το ποσοστό εγκατάλειψης της 

εκπαίδευσης και της κατάρτισης, το 2019, είναι περίπου κατά 9 ποσοστιαίες µονάδες 

χαµηλότερο σε σχέση µε το µέσο όρο της Ε.Ε. καθώς επίσης το 2018 ο αντίστοιχος 

δείκτης ολοκλήρωσης της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι κατά 5 σχεδόν ποσοστιαίες 

µονάδες υψηλότερος από τον µέσο όρο της Ε.Ε. (Γραφήµατα 5 και 6). Αυτά τα 

στοιχεία φανερώνουν πόσο σηµαντικό γεγονός, για την µελλοντική επαγγελµατική 

αποκατάσταση των φοιτητών, είναι η απόκτηση ενός πτυχίου ανώτατης σχολής.  
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Η «οικονοµία της γνώσης» και η επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο είναι εµφανής 

τάση στην χώρα µας. Η Ελλάδα λόγω του µικρού της µεγέθους ως οικονοµία,  

παρουσιάζει ορισµένες ιδιαιτερότητες, καθιστώντας το ανθρώπινο δυναµικό της ως 

το πλέον σηµαντικό παράγοντα στην παραγωγή και στη οικονοµική ανάπτυξή της. Το 

γεγονός αυτό εξηγεί τον µεγάλο αριθµό φοιτητών και αποφοίτων που διαθέτουµε. 

Εξηγεί επίσης και την επιθυµία για συνέχιση της εκπαίδευσής τους στην Ελλάδα είτε 

στο εξωτερικό ώστε να αποκτήσουν ένα µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. Στο δείγµα 

των φοιτητών που εξετάσαµε διαπιστώσαµε ότι το 36% περίπου των ερωτηθέντων 

φοιτητών επιθυµεί περαιτέρω σπουδές στο εσωτερικό ενώ περίπου το 28% αυτών 

επιθυµεί επιπλέον σπουδές στο εξωτερικό, ενώ ένα σηµαντικό ποσοστό 34% περίπου 

δεν είχε οριστική άποψη τη χρονική στιγµή που ερωτήθηκαν (Γράφηµα 27). Οι 

έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί στη Ελλάδα σχετικά µε τις προσδοκίες των 

φοιτητών για τις µελλοντικές απολαβές τους και τις προοπτικές απασχόλησής στην 

αγορά εργασίας είναι ελάχιστες και µικρές σε έκταση. Παρουσιάζουν όλες την έντονη 

επιθυµία των φοιτητών για ολοκλήρωση των προσόντων τους που αφορούν στην 

αγορά εργασίας καθώς και για συνέχιση της εκπαίδευσής τους σε ένα µεταπτυχιακό 

πρόγραµµα σπουδών.  

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση που παρουσιάσαµε αναφέρει σχετικές έρευνες στον 

διεθνή χώρο, τα αποτελέσµατα των οποίων ερευνών προσδιορίζουν τους παράγοντες 

που επηρεάζουν τις προσδοκίες των φοιτητών για την µελλοντική επαγγελµατική 

τους εξέλιξη. Συγκεκριµένα: 

Οι φοιτητές που προέρχονται από υψηλά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα 

προσδοκούν υψηλότερες οικονοµικές απολαβές σε αντίθεση µε εκείνους τους 

φοιτητές που προέρχονται από χαµηλά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. Οι µεν 

πρώτοι λειτουργούν µε την οικονοµική, κοινωνική στήριξη των γονέων τους οι δε 

δεύτεροι αντιµετωπίζουν αρκετές φορές την έλλειψη οικονοµικής στήριξης και την 

ανάγκη εύρεσης παράλληλης εργασίας. 

Το υψηλό µορφωτικό επίπεδο των γονέων επίσης θεωρείται ότι επηρεάζει τις 

προσδοκίες των φοιτητών καθώς οι πληροφορίες, που λαµβάνουν από τους 

πτυχιούχους γονείς τους σχετικά µε τα προσδοκώµενα εισοδήµατά τους, είναι 

καλύτερης ποιότητας και αρκετές φορές µπορούν να βασίζονται στα προσωπικά 

δίκτυα των γονιών τους για την εύρεση εργασίας µετά την αποφοίτησή τους. 
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Οι γυναίκες φοιτήτριες έχουν χαµηλότερες επαγγελµατικές προσδοκίες έναντι των 

αντρών φοιτητών λόγω των ευθυνών που συνεπάγεται ο µελλοντικός τους ρόλος ως 

µητέρες. 

Σχετικά µε ευρήµατα από την έρευνά µας διαπιστώσαµε ότι το 38% των 

ερωτηθέντων φοιτητών είχε µέσο όρο βαθµολογίας 7 έως και 8, διαπίστωση που 

φανερώνει ότι µεγάλο κοµµάτι σπουδαστών στην ανώτατη εκπαίδευση αντιµετωπίζει 

τις σπουδές τους µε σοβαρότητα και επιµέλεια. ∆ιαπιστώσαµε επίσης ότι το 73,5% 

από τους ερωτηθέντες ζουν σε πόλη, µε ότι ευκολίες συνεπάγεται για τις σπουδές 

τους. Επιπλέον το δείγµα των ερωτηθέντων φοιτητών µας είναι σε γενικές γραµµές 

αισιόδοξο για το επαγγελµατικό τους µέλλον µε ποσοστά 43% και 38%  στο «µέτρια» 

και στο «πολύ» αντίστοιχα. 

Εν κατακλείδι η έρευνα που πραγµατοποιήσαµε για τις προσδοκίες των φοιτητών από 

το πτυχίο της τριτοβάθµιας ή της µετατριτοβάθµιας εκπαίδευσή τους, παρέχει 

σηµαντικά στοιχεία συµπεριλαµβανοµένου και των χαρακτηριστικών των φοιτητών, 

οικονοµικών και κοινωνικών. Υπήρξαν κάποιοι περιορισµοί στην πραγµατοποίηση 

της έρευνας κυρίως µε το δείγµα που επιλέχθηκε. Το δείγµα αυτό αποτελεί «δείγµα 

ευκολίας» λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που προκάλεσε η πανδηµία του covid-19, 

ώστε να µην το καθιστά αντιπροσωπευτικό για τον πληθυσµό. Αν υπήρχε η 

δυνατότητα χωρίς σηµαντικό περιορισµό στον χρόνο, µε πιο στοχευµένη  επιλογή 

των ερωτηθέντων ατόµων, µε συνδυασµό ερωτηµατολογίου και συνέντευξης θα 

δινόταν η προοπτική µιας πιο ολοκληρωµένης διερεύνησης των προσδοκιών των 

φοιτητών. Το θέµα των προσδοκιών των φοιτητών για τις µελλοντικές απολαβές και 

για την µελλοντική απασχόληση τους δεν έχει διερευνηθεί στην Ελλάδα. Ως εκ 

τούτου, η παρούσα µελέτη έχει πιλοτικό και διερευνητικό χαρακτήρα. Είναι 

σηµαντικό να διεξαχθούν παρόµοιες µελέτες µε µεγαλύτερα και αντιπροσωπευτικά 

δείγµατα που θα επιτρέψουν την εξαγωγή περισσότερων και γενικεύσιµων 

συµπερασµάτων. Αρκετά ενδιαφέρον, θα ήταν, να πραγµατοποιηθούν τέτοιες έρευνες 

σε µαθητές των τελευταίων τάξεων ώστε να διερευνηθούν οι προσδοκίες που 

διαµορφώνουν όχι µόνο για τη συνέχιση των σπουδών τους αλλά και για τη µετάβασή 

τους στην αγορά εργασίας. Η συγκεκριµένη µελέτη θα µπορούσε να συνεχιστεί σε 

επόµενο στάδιο από όλα τα τµήµατα του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου, να 

συνδυαστεί µε παρόµοιες µελέτες που τυχόν πραγµατοποιηθούν στα υπόλοιπα 
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ανώτατα και ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας µας και να αποτυπωθούν οι 

οµοιότητες και διαφορές που παρουσιάζονται.  
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